

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.--NUM. 18.634.

Madrid.--Miércoles 17 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

DIARIO DE PARIS

CONTRA LOS PROPIETARIOS

No se sabe a dónde irá a parar esta campaña que se está realizando en París contra los propietarios de casas. Ya se anuncia hasta una huelga de inquilinos y una negativa colectiva a pagar los alquileres.

Verdaderamente es una expropiación sin ejemplo la que llevan a cabo en esta ciudad los caseros. Han hecho casi imposible la vida, así a medianos rentistas como a obreros. Hay una crisis angustiosa a causa del alza excesiva de los alquileres. Para comprender su gravedad y alcance, hay que tener en cuenta la enorme riqueza de París donde los más tienen, por sus rentas, saneamientos ingresos y los obreros cobran magníficos jornales.

Pero, el casero aprieta de una manera alarmante. Se le considera como un tremendo enemigo, a quien hay que atar corto con leyes que restrinjan sus desapoderados egoísmos.

Todos los sacrificios que para el embellecimiento y ensanche de la ciudad hace el Ayuntamiento de París son un provechoso negocio para los codiciosos propietarios. Si hay que abrir nuevas vías, ensanchar otras, están los propietarios al acecho, no para percibir el precio corriente, sino redoblando el valor de una casa vieja que hay que demoler o cobrando quintuplicado el precio de un solar que es preciso expropiar para que se realicen las reformas en proyecto. Apenas se anuncia el propósito de crear nuevas vías, señalando sitio, al instante y precipitadamente se forman compañías para adueñarse de los terrenos a expropiar, haciéndolos luego pagar a un precio escandaloso. Cínicamente, esas Empresas ofrecen un modo público a sus accionistas un 10 por 100 de dividendo y ganando un 50 por 100 de beneficio.

Cuanto hace el Ayuntamiento por mejorar la población, va a favor del casero y en quebranto del inquilino. Se hermosa y se transforma un boulevard exterior, empeño que cuesta un dineral a las arcas municipales; pues al instante los propietarios de las casas elevan los precios de los alquileres.

La implantación del metropolitano, que se estimó como una ventaja inmensa para a clase obrera, no ha servido más que para aumentar las rentas de los propietarios. Teniendo en cuenta la facilidad de comunicaciones, y al mismo tiempo la baratura del transporte de viajeros, los obreros de talleres, almacenes y obras del centro se trasladaron a las afueras, donde las casas eran más baratas y además había más aire y más espacio. ¡Tremendo error! Al instante, los caseros elevaron el precio de esas viviendas en los suburbios parisienses.

De añadidura, los pequeños industriales y comerciantes han declarado un enemigo tremendo de sus intereses a los propietarios. Y con razón. Los explotan de una manera insoportable. Un comerciante que, gracias a reclamos costosos y escaparates de lujo, ha conseguido acreditar su Establecimiento, se ve un día sorprendido por el casero con la desagradable noticia del alza del alquiler. ¿Qué hará? ¿Perder lo gastado

y perder la clientela, a fuerza de afanes conquistada? Pues se resigna y paga.

Un industrial, por otra parte, establece un taller en un barrio poco frecuentado, donde los terrenos son económicos y los alquileres de habitaciones muy baratos. Prospera su industria, aumenta el número de sus obreros, quienes vienen a vivir en las inmediaciones. Con esta nueva población, acuden al barrio pequeños industriales con tiendas de ultramarinos, fruterías y panaderías. Se construyen nuevas casas y el arrabal de antes se convierte en un barrio poblado y con vitalidad. Pero enseguida surgen los propietarios a matar esa riqueza naciente. Suben el precio de los solares—que antes casi nada valían—y nadie construye; suben los alquileres a las casas, y los obreros emigran, replegándose hacia el campo, buscando tugurios en las afueras, y con ellos se van los fruteros, panaderos y otros industriales que de las necesidades obreras vivían. Y no es el primer caso—todo lo contrario, es muy frecuente—que los negocios del taller vayan a menos o quiebren, porque los trabajadores han encontrado ocupación en otra fábrica o taller que se ha levantado en las mismas condiciones con que la ahora en bancarota comenzara.

Angel Guerra.

ECOS

Todos reconocen que el hombre necesita reponer sus fuerzas, y el gran medio para reponerlas, descubierto hasta ahora, es el sueño.

Tenemos, pues, opción a dormir sin que nadie nos interrumpa.

En Alemania las autoridades velan por el sueño tranquilo de los ciudadanos.

Y los Tribunales de Leipzig, a instancias de un fondista de Eisenach, han declarado que el campanero de la catedral no tiene derecho a tocar la campana hasta la hora de despertarse los vecinos.

Con ocasión de la reciente visita del duque de Connaught a Calabria y Sicilia, el periódico *Black and White* refiere la siguiente anécdota:

Hace algunos años, el duque y la duquesa de Connaught visitaban el Japón. En la noche de su llegada asistieron a un gran banquete, donde se les mostró el programa relativo a su estancia en la capital.

El duque leyó con interés todos los números del programa con que debía ser obsequiado.

Y luego, recordando que el Japón es el país de los terremotos constantes, dijo sonriendo:

—Sólo habéis olvidado una cosa. Uno de vuestros terremotos característicos.

Apenas pronunciadas estas palabras, experimentó una violenta sacudida.

Y el maestro de ceremonias, cogiendo la casualidad por un cabello, dijo al duque de Connaught:

—Está servido V. A.

Tolstoi y el fonógrafo.

Desde hace algún tiempo, la salud del conde León Tolstoi ha mejorado mucho. A pesar de la crudeza del invierno y a pesar de sus ochenta años, Tolstoi pasea a caballo diariamente.

Y dos émulos de Edison han aprovechado estas facilidades para impresionar algunos discos fonográficos con la voz del célebre escritor.

Tolstoi leyó ante el receptor varios párrafos en ruso, en francés, en inglés y en alemán.

Los cilindros obtenidos son el colmo de la perfección, según se asegura.

La salud pública

El servicio de coches-camillas que se utiliza, no sólo por el vecindario, sino por la Diputación, para traslado de enfermos de un hospital a otro, pertenece al Laboratorio Municipal, y funciona normalmente desde hace cuatro años.

Este servicio le componen cuatro coches con cuatro camillas cada uno, y, por tanto, existen elementos suficientes para atender a toda situación sanitaria, por grave que fuese.

La alarma que han provocado en estos días las noticias sobre la situación sanitaria de Madrid viene influyendo de una manera poderosa en el desarrollo del servicio de la desinfección. Este ha exigido reforzar el personal y dedicar al mismo horas extraordinarias.

Por los inspectores médicos municipales de Higiene se viene realizando una activísima campaña en los distritos, que bien merece ser considerada como de excepcional importancia con relación a la higiene de las viviendas.

Por su parte, los inspectores químicos y veterinarios del Laboratorio, que se ocupan de cuanto concierne a los alimentos, uno de cada clase en cada uno de los distritos, vigilan constantemente la venta de aquéllos. Sin embargo, el Laboratorio recuerda al vecindario que, con arreglo al real decreto de 22 de diciembre de 1908, está autorizada la acción pública como necesario complemento de la oficial, y que, por tanto, todo vecino puede ejercitarla y reclamar de las autoridades y del Laboratorio su cooperación.

El análisis químico y bacteriológico de todas las aguas que se beben en Madrid se hace a diario en el Laboratorio Municipal, y de los resultados obtenidos se da cuenta a la Alcaldía Presidencia para la adopción de medidas, si a ello hubiere lugar.

ECOS DE LONDRES SILENCIO SIGNIFICATIVO

DE NUESTRO REDACTOR

Es muy curioso lo que acontece con el viaje del Rey Eduardo a Berlín. Los periódicos del continente le atribuyen una importancia extraordinaria; los de Inglaterra no hacen sino publicar sin comentarios los telegramas de la capital alemana.

Y claro está que el viaje tiene importancia política. Es síntoma de que las relaciones entre Inglaterra y Alemania han mejorado y de que las dos Potencias están en camino de llegar al acuerdo que se anunciaba en estas columnas hace cerca de un año.

Pero ello no es obra del Rey Eduardo, ni tampoco del Emperador Guillermo; ello es la obra de los Gobiernos de ambos países. Los Soberanos no hacen en esta ocasión sino cumplimentar la voluntad de los Gobiernos.

Se ha visto que no podía continuar la política de encerrar a Alemania en un «circulo de hierro» de alianzas y acuerdos hostiles, porque Alemania era demasiado poderosa en el Continente para seguirlo tolerando indefinidamente.

Alemania ha tenido que ver, a su vez, la dificultad de competir en armamentos navales con Inglaterra sin provocar interna crisis financiera que paralice su desarrollo industrial.

De otra parte, la idea de una guerra en



La señorita GOBATTO en «Margarita la Tornera».

tre Inglaterra y Alemania es por ahora absurda, porque ni los alemanes pueden invadir a Inglaterra o sus colonias, ni los ingleses pueden meterse en Alemania, ni es posible que las consecuencias de esa guerra fueran otras que la parálisis del comercio mundial. Consecuentemente, de buena o mala gana, no había más remedio que ir suavizando diferencias, por miedo a peores males, y esto es lo que se hace.

Hoy publican los periódicos un telegrama diciendo que el canciller Bülow y sir Charles Hardinge han celebrado una entrevista de varias horas de duración.

Esta noticia habría provocado luengos

comentarios hace pocos meses. Los periódicos radicales ingleses venían combatiendo denodadamente la intervención de sir Charles Hardinge en los negocios exteriores, considerándole como el instrumento de la política personal del Rey Eduardo y diciendo que sus gestiones eran anticonstitucionales.

Pues hoy guardan absoluto silencio. Y es que consideran que lo hablado con el canciller Bülow es mera conversación particular. La política exterior del Reino Unido la lleva actualmente sir Edward Grey en el Foreign Office.

Ramiro de Maeztu.

Una página autógrafa de la partitura de «Margarita la Tornera», por RUPERTO CHAPÍ.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

DESDE EL ESCORIAL

DESPUÉS DEL INCENDIO

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío. No dudo que gustoso completará usted la información acerca del incendio de la Universidad de El Escorial, del cual se ha ocupado toda la Prensa; parte de ella con exageración manifiesta, aunque muy explicable, pues en los primeros momentos los mismos que la presenciábamos creíamos que la desgracia iba a ser incompensablemente mayor de la que en realidad ha sido y voy a referir a usted.

El edificio en que tenemos instalados los estudios superiores, ó sea los pertenecientes á las carreras de abogado, de Filosofía y Letras y de preparación para Ingenieros es de planta casi cuadrada y de dos pisos.

En el primero están instaladas todas las dependencias: las clases, la capilla, la rectoral, la secretaría, los comedores, la cocina, la sala de visitas y la de billar (el frontón, teatro, pícaro y caballeros están en el patio de juego); toda esta parte, así como la galería de 200 metros de largo que rodea al jardín central, no ha sufrido el más ligero desperfecto.

En el piso segundo había 126 habitaciones, de las cuales se han quemado 42, quedando en mal estado otras siete; todas éstas estaban en el ángulo SO. del edificio. Las demás habitaciones nada han sufrido.

El fuego comenzó en la armadura, á las dos de la tarde, quedando localizado á las tres y media, y extinguido por completo á las once de la noche.

Aislado el ángulo del edificio en que tuvo lugar el siniestro y habilitadas las habitaciones necesarias en el Monasterio, que comunica por medio de la galería de Convalesciente con la Universidad, quedan ya reanudadas las tareas escolares.

La reedificación de la parte siniestrada, que comenzará en seguida bajo la dirección del ingeniero director de las obras de la Real Casa, será de hierro. Las pérdidas creemos pueden calcularse en unos cuarenta mil duros.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales ni destrucción de ninguna obra de arte.

En el alma agradeceré á usted, señor director, que publique estas breves líneas, cuyo objeto es poner las cosas en su verdadero punto, y evitar que en provincias y en el extranjero corran las noticias en forma que puedan menoscabar la justa fama del monumento nacional, que está unido con este colegio.

De las gracias por el señalado favor que espera de su amabilidad, y es de usted afectísimo y s. s., q. b. s. m.

P. Teodoro Rodríguez.

Os diremos en conjunto que las Comisiones de los diferentes regocijos que han de tener lugar en la patria de Saltillo, Roma, Calvo, Baralt, Fernández Caballero y tantos otros que dieron lustre á España, han empezado á funcionar bajo la presidencia suprema y honoraria del gobernador civil, Sr. Ojeste, y de la efectiva y muy acertada del alcalde presidente de Murcia, D. Jerónimo Ruiz.

La numerosa Comisión de sardineros, presidida por el mayor pez D. Diego Fontes, se agita sin cesar, mostrándose altamente nerviosos y con acometividad para *aplear* á sus convencios, Pérez (D. Severo), Ruiz de Alejos, Palazón I, Palazón II y Palazón III, Danio (D. Teodoro), Durán, Llanos, Abellán, Pérez de la Peña, Monte y García Augusto, sin olvidar al muy temible José Salvat, procurador de los Tribunales de aquella Audiencia.

Habría, además del bullicioso é indescriptible entierro de la sardina, corrida de toros, en la que actuarán los clásicos del toreo; festival hípico, batalla de flores, coto blanco, Juegos florales, iluminaciones espléndidas y muchos festejos más, de los cuales Nos nos habremos de ocupar en breve.

El sudexpreso botijil murciano aun no se halla organizado; pero ya Nos hemos empezado los trabajos conducentes al caso, y tendréis muy pronto noticias concretas de todo cuanto necesitéis conocer.

Que Dios os bendiga á todos y que á Nos no eche en olvido!

Mestre Martínez.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en Orense, D. Silvestre Seto con la señorita María Novelle; en Ribadavia, D. Antonio Sabriedo con la señorita Julia Iglesias; en Oviedo, D. Juan Rodríguez con la señorita Encarnación Villar; en Ferrol, D. Hermenegildo Franco con la señorita Humelina; en Tardiente, D. José Arqued con la señorita Martina Viñuelas; en Mahón, D. Juan Costabella con la señorita Angela Roselló; en Las Palmas, D. Manuel Díaz con la señorita Celia Ojeda, D. Cristóbal Benida con la señorita Eleuteria Sánchez; en Santa Cruz de Tenerife, D. Juan de Foronda con la señorita Mercedes Pinto de Armas, D. Angel Pérez con la señorita Victoria Gaspar; en Avila, D. Ambrosio Pérez con la señorita Rufina Herrero; en Mahón, don Enrique Hueso con la señorita Catalina Taltavull.

En breve contraerán matrimonio: en Jaén, D. Antonio Moreno con la señorita Gloria Torres; en Zaragoza, D. Enrique Beruete con la señorita Josefa Calleja.

RECEPCIONES

Barcelona.—El senador por esta provincia, señor marqués de Alella, obsequió anteañoche á las numerosas y distinguidas relaciones con que cuenta en Barcelona con un *the dancant* en su espléndida morada de la Rambla de Cataluña.

Además de él, hicieron los honores de la casa con su proverbial distinción y galantería, su señora hermana doña Camila, su hermana política señora Montoya de Fabra y su gentil sobrina la señorita de Fister.

Salamanca.—En la casa de las señoras de Jiménez se celebró anoche un elegante baile de trajes, en que imperó el buen gusto de elegancia y sobrio la animación y la alegría.

Contribuyó también á complementar la atractiva fiesta la presencia de la notable Tuna Escolar, que ejecutó algunas obras de su repertorio, oyendo al terminar grandes aplausos.

Los concurrentes fueron obsequiados con esplendidez.

Los señores de Jiménez y su lindísima hija Felisa, que lucía un precioso vestido de sociedad, hicieron los honores con impecable y afectuosa cortesía.

NECROLOGÍA

Han fallecido: en Las Palmas, D. José Madera; en Córdoba, la señorita Joaquina Criado; en Santander, doña Julia Gómez; en Santillana, doña Dolores Sánchez; en Mahón, D. Tomás Quintana y D. Vicente Carreras; en Salamanca, doña Inés García y doña Anastasia Sánchez; en Orense, D. José Barreiro; en Ribadavia, doña Antonia Múgica; en León, D. Pedro Barrientos; en Las Palmas, la señorita Agustina Navarro, D. Andrés Alos; en Tenerife, D. Sebastián García; en Santa Cruz de la Palma, D. José Manuel Pérez; en Valencia, doña Dolores Manglano; en Canals, D. Enrique Climent; en Barcelona, don Manuel Ferrater y D. José Garuli; en Burgos, D. Andrés Martínez Latorre; en Melilla, la niña Pilar Lahoz; en Jaén, D. Antonio Torres y la niña Anita Lorite.

VIAJES

Han llegado: á Cáceres, D. Julián Maldonado y D. Adolfo Baus; á Zaragoza, D. Estanislao Bronte y la señorita Ramona Estain; á Valencia, D. Evaristo Crespo, D. Julián Reguera, D. José Aguilar, D. Luis Amorós, D. Juan Bautista Lloret, D. Pascual Garrigues, D. Francisco Rubio, D. A. Ejaandro Sendra y D. Galo Sopeña; á Ciudad Real, D. Francisco del Aguila; á Salamanca, D. Manuel Santos con su señora y don Pedro López Peña.

Han salido: de Ciudad Real para Madrid, don Andrés Oliva; de Valencia para Barcelona, don Ruperto Sáinz; para Madrid, D. Mariano Frigola y D. J. G. Humarán; de Zaragoza para Madrid, D. Esteban Meñón, y para Barcelona, el señor Querol.

NACIMIENTOS

Han dado á luz: en Cáceres, la esposa de don Fernando García, un niño; en Melilla, la esposa de D. Judah L. Chocrón, un niño.

ANDALUCÍA

Telegrafía sin hilos.

CADIZ. Ha llegado á esta capital el ingeniero francés M. Popp, con objeto de montar una estación del telegrafo sin hilos, que piensan implantar en este puerto.

En los últimos días de este mes llegarán las torres en que han de quedar instalados los aparatos.

El día 18 marchará M. Popp á Canarias, con objeto de montar aquella estación.

—Ha marchado á Toledo el nuevo general señor Antón.

Con objeto de despedirle se reunieron en la estación una infinidad de personas.

El nuevo general marcha conmovido de estas pruebas de simpatía y cariño que á su marcha le ha tributado la población.

Comarca que se despuebla.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. El intento de emigración colectiva que en imitación de Béjar y Boda, han hecho en Chipiona, ha frus-

casado también por haber desistido de hacerlo los obreros de la villa.

La emigración no solamente no cede por el fracaso de este intento, sino que aumenta. En pequeños grupos se van marchando los braceros, iniciando así una expatriación digna de estudio.

La miseria es espantosa. Sobran obreros y falta trabajo, aun para los más fuertes, que no tienen donde trabajar y ganar su necesario sustento.

Asegúrase que la propiedad en la comarca de Chipiona ha perdido un cincuenta por ciento de su valor.

Todos los que poseen propiedades hacen intentos por liquidarlas y emigran también con los braceros que se marchan á América.

Se teme que cuando termine la venta de los productos de la vendimia, quede la comarca casi por completo desierta.

Existen ya muchas casas deshabitadas.

SEÑORAS

«La Salud de la Mujer», de J. Lagunilla, es el único específico de uso interno que cura radicalmente toda enfermedad á la matriz.

ARAGÓN

Muerta por un caballo.

HUESCA. El caballo que conducía una tartana, desbocóse, destruyendo el vehículo y emprendiendo veloz carrera por la calle principal del Coso, atropellando á una pobre mujer que iba en un borriquito, produciéndole heridas que le ocasionaron la muerte al ser conducida al hospital, sin poder siquiera dar su nombre.

El hecho ha producido penosa impresión.

La familia del tío Peregriles.

Se conocen los nombres de algunos gitanos que tomaron parte en una colisión contra la sembradora en el pueblo de Coscojuela de Sobrarbe.

La gitana, herida de gravedad, llámase Rosario Jiménez; el gitano herido, Antonio Hernández.

Han sido detenidos el marido de Rosario, Antonio Gobarre y su hermano Emilio.

La caravana estaba constituida por la familia del gitano el tío Peregriles, que procedente de Castilla recorrian esta provincia.

El crimen de Calatayud.

ZARAGOZA. El Juzgado ha practicado una diligencia importante en la cárcel.

Hermenegildo Gómez señaló como cómplices suyos á Cetino y un individuo apodado el *Catalán*, diciendo que mientras él penetraba en la casa los otros estaban escondidos.

Cetino ha negado rotundamente las afirmaciones de Gómez.

En el rápido ha regresado á Zaragoza el fiscal Sr. Insausti.

A los pocos momentos de llegar el fiscal se supo la captura en Alagón del *Catalán*, que iba acompañado por un individuo llamado Emilio Lainez, hijo de un comerciante de Madrid.

Ambos han venido aquí conducidos por la Guardia Civil y enviados después á Calatayud, donde el juez los interrogó.

Varias noticias.

Un sujeto llamado Raimundo Lauván, que se dedicaba á estafar á los tenderos de comestibles, fingiéndose inspector de Hacienda, ha sido detenido.

—Comunican de Zuera que tres jóvenes de la localidad, llamados Baldomero Pérez, Mariano Ayuda y Pedro Bolea, empezaron á cuestionar, sacando á relucir armas y palos.

Pérez y Ayuda resultaron heridos, el primero de palo y el segundo de un balazo.

—El gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes de la provincia, ordenándoles prohiban la exhibición de trajes que ofendan á la moral, y que se vendan coplan indecentes durante el próximo Carnaval.

En busca de aventuras.

ZARAGOZA. En Lecina ha sido detenido Juan Martínez, hijo del recaudador del impuesto de alcoholes en Logroño, que se había escapado de un Colegio, con tres chicos más, llevándose aquel 1.000 pesetas y algunos objetos robados á su padre.

El propósito de los cuatro muchachos era el de marcharse á América.

Caminos vecinales.

Bajo la presidencia del gobernador civil, se ha reunido la Junta de caminos vecinales, asistiendo los Sres. Blasco, Barceños, Laborda, Ximénez Embun, Marraco y otros, quedando aprobado el Reglamento por el que se ha de regir este organismo.

Boda.

Esta tarde se ha celebrado la boda del representante de la compañía Pino-Thuiller, D. Pedro Pelliceno con la artista Elisa Sánchez.

Han apadrinado á los contrayentes doña Antonia Plana y su esposo, D. Manuel Díaz.

Asistieron al acto Thuiller y casi toda la compañía.

Noticias diversas.

Se encuentran enfermos el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

—Hoy se ha cumplido el aniversario de la muerte del que fué prelado de esta diócesis don Vicente Alda.

—El gobernador civil pasará en Madrid unos días.

Su objeto es tomar posesión del cargo de gentilhombre y ofrecer sus respetos á S. M.

Incendio.

Comunican de Tarazona que en la noche pasada se produjo un incendio en una casa de la calle de San Francisco, propiedad de la Caja popular de Ahorros de la Santa Cruz.

Calculábase las pérdidas en 1.000 pesetas.

El fuego destruyó la techumbre y el tejado.

«El Catalán.»

CALATAYUD. Han llegado los dos organilleros detenidos en Alagón, suponiendo que uno de ellos era el *Catalán*, compaño del asesino de Urbano Lausín.

Inmediatamente ordenó el Juzgado se formara una rueda de presos para ver si era reconocido por Hermenegildo Gómez.

La diligencia no dió resultado.

Se siguen haciendo pesquisas para averiguar el paradero del verdadero *Catalán*, que se supone anda fugitivo.

CASTILLA LA VIEJA

Obras en la Universidad.

VALLADOLID. En breve comenzarán las obras en el edificio artístico de San Gregorio.

Una vez terminadas dichas obras, serán instaladas en el mencionado edificio las aulas de la Universidad, para, á su vez, hacer en el edificio de ésta las obras de restauración recientemente subastadas.

CATALUÑA

Asuntos municipales.

BARCELONA. El Ayuntamiento invirtió varias horas de sesión, discutiendo el expediente instruido por los abusos que se suponían cometidos en el Laboratorio Municipal.

Se presentaron varias proposiciones, acordándose el apercibimiento del Dr. Claramunt, y proceder á la reorganización del Laboratorio, trasladar al doctor apercibido á otro puesto municipal, y abonarle medio sueldo durante el tiempo que ha estado suspendido de empleo.

La discusión fué interminable, aprobándose la proposición indicada, por mayoría, entre rumores y comentarios.

Después de los horrores que se decían cometidos en el Laboratorio, aquí no ha pasado nada.

El atentado en la golondrina.

El comandante de la jurisdicción de Cartagena ha devuelto al juez de instrucción de Barcelona el sumario instruido con motivo del atentado en el vaporico golondrina.

El auditor ha pedido la práctica de varias diligencias, entre ellas un cargo entre la madre de Rull y algunas presas de la Cárcel de Barcelona y el reconocimiento por peritos calígrafos de la letra de los procesados, para compararla con unos pasquines que aparecieron anunciando el atentado.

La jurisdicción de Marina seguirá la instrucción de este proceso, no remitiéndolo, como se había dicho, á la ordinaria.

Choque ferroviario.

Anoche, á las once y media, salió de la estación del Norte un tren, y por equivocación del guardaguayas, tomó una línea que conducía al depósito de máquinas, chocando con una de éstas, ocasionándose grandes desperfectos.

Un conductor que se asomó en el momento del choque sufrió gravísimas heridas en el cráneo.

Soi y Ortega.

Al despedirse anoche el Sr. Sol y Ortega manifestó á los que le acompañaban que iba á Madrid á hacer un acto de presencia en el Senado, ya que por él liberales y demócratas tenían entretenida la discusión del proyecto de Administración local.

Preguntado si ostaría por ser senador ó diputado, caso de que la Comisión de actas apruebe la suya, dijo que no pediría favores; pero recordaría que Ossorio y Gallardo, el conde de San Luis y otros, han tenido entretenidas sus actas.

Declaró que permanecerá en el Senado mientras dure la discusión del régimen local, aun cuando caduque su acta de diputado.

Otras noticias.

Ha llegado el director del Teatro de la Naturaleza, de París, para preparar la representación en el Parque Güell de la tragedia *Elipio Rey*, por los actores de la Comedia Francesa.

Se encuentran en Barcelona varios diputados solidarios.

Los de la izquierda se proponen recorrer los distritos para dar cuenta á sus electores de la campaña parlamentaria.

Se ha iniciado una ligera mejoría en el estado del marqués de Montroig.

Melich sigue detenido.

BARCELONA. Los procesados por el atentado terrorista de la Rambla de las Flores han quedado en libertad, exceptuando á Juan Melich, que ha quedado preso; á las resultas de la causa criminal que se le sigue por esta.

Vista de una causa.

Se ha reanudado en la Audiencia el juicio oral contra Jaime Brugúes, que asesinó á su novia el 12 de agosto del año pasado, por negarse ésta á continuar las relaciones.

La interfecta estaba al servicio del ex alcalde Guillermo Boladeras, y era una honrada muchacha.

Se presentaron citados en dicho día para devolverse los retratos y regulos.

Ella entregó los que tenía; el matador los cogió, y después asestó una puñalada á su novia, dejándola exánime.

El hecho fué cometido en presencia de varias personas, quedando el agresor detenido en el acto.

La prueba resultó favorable al procesado.

El fiscal estima el hecho constitutivo de un delito de homicidio, con circunstancias modificativas.

La defensa estima que concurra la eximente de locura, y las atenuantes de arrebatado, embriaguez y obcecación.

Esta noche quedará terminado el juicio.

Banquete á Iglesias.

Varios admiradores han obsequiado con un banquete á Ignacio Iglesias por el éxito obtenido con su nuevo drama *Joch Nou*.

Rondalla castellana.

Esta noche es esperada la rondalla Castellana. Los organizadores del viaje han acordado la celebración de un concierto en el salón de Ciento.

El jueves visitará la rondalla varios Centros regionales.

El viernes dará un concierto en el local del Orfeón Catalán.

Los individuos que forman la rondalla visten calzón corto, capa y sombrero.

La Junta de Reformas Sociales.

A pesar del tiempo transcurrido, no se ha constituido aún la Junta provincial de Reformas Sociales.

El retraso obedece á que no se han recibido aún los nombramientos de los delegados de las Juntas locales.

Ejercicios corporales.

Los alumnos de los Ateneos obreros de Barcelona han empezado una serie de ejercicios corporales en el Club constituido por los estudiantes de Medicina para los ejercicios de sport.

Conferencia.

Ha dado la primera conferencia de antropología criminal el profesor italiano Gambará.

Numeroso público escuchó con interés al conferenciante, quien leyó su trabajo en castellano.

Los atentados terroristas

Procesados en libertad.

BARCELONA. A las diez se ha reanudado el juicio por el atentado terrorista de la Rambla de las Flores.

El público era menos numeroso que ayer y los comentarios variados.

En general se opinaba que los cargos formulados contra los procesados no se habían probado.

Las acusaciones no ocultaban su opinión en este sentido.

Desfilaron los testigos de cargo, sin aportar datos nuevos.

Al empezar la prueba propuesta por la defensa, se levantó el fiscal, diciendo que retiraba la acusación contra los tres procesados.

Igual manifestación hizo la acusación privada.

El presidente del Tribunal preguntó si alguien quería sostener la acusación, y como nadie se presentó, ordenó fueran puestos en libertad los procesados.

El público se retiró comentando la solución del asunto.

Estaba descartada, pues ya el juez especial propuso esta solución, ordenándosele que lo continuara.

En definitiva, otra declaración de impunidad para los atentados terroristas.

GALICIA

Contra el proyecto de comunicaciones marítimas.

VIGO. En la Cámara de Comercio se ha celebrado una importante reunión para tratar de proyecto de comunicaciones marítimas.

Se acordó que vaya á Madrid una Comisión compuesta de representantes de la Cámara de Comercio, de los consignatarios de los fabricantes de conservas y del Ayuntamiento, para que no se apruebe el impuesto de tonelaje que se crea en virtud del artículo primero de dicho proyecto.

La Comisión saldrá el jueves para Madrid.

El «Carlos V» y el «Audaz».

FERROL. Han fondeado el *Carlos V* y el torpedero *Audaz*, y seguidamente entraron en el Arsenal á hacer reparaciones.

Se espera el *Princesa de Asturias*.

MURCIA

De cinco ahogados, ha aparecido uno.

CARTAGENA. En el barranco de la Morena y sitio conocido por el Pasico del Agua, ha aparecido el cadáver de Felipe (a) *El Consumero*.

Como recordarán los lectores, el sábado pasado ocurrió en estas costas el naufragio de la barca *Santa Ana*, pereciendo en dicho siniestro los cinco hombres que tripulaban la barca.

Hasta hoy no habían aparecido los cadáveres de los ahogados, siendo el primero el de *El Consumero*.

Las autoridades de Marina, inmediatamente tuvieron noticia del hallazgo del cadáver, marcharon al lugar del suceso en un remolcador, trayendo á tierra el cuerpo de la víctima. La ambulancia de la Cruz Roja se hizo cargo del cadáver, conduciéndolo en una camilla al Depósito judicial.

VALENCIA

NOVENTA Y TRES MOZOS HERIDOS

VALENCIA. El día del sorteo de mozos de este reemplazo dejó recuerdos imborrables y tristes en esta provincia.

A las escenas de dolor que siempre se desarrollan en todos los hogares en donde hay un joven que entra en sorteo para ingresar en el Ejército, úense este año las escenas más tristes aún motivadas por accidentes inesperados que ponen en peligro la vida de esos mismos jóvenes pletóricos de salud y de alegría.

En el cercano pueblo de Silla, los mozos que habían sacado en el sorteo números altos, quisieron solemnizarlo disparando cohetes.

Tantos cohetes dispararon y tan enloquecidos por la alegría se encontraban, que resultaron ocho mozos heridos, uno de ellos grave.

Otra desgracia mayor ocurrió el mismo día á los mozos que se sortearon en Buñol.

El pavimento de la sala en la que se celebraba el sorteo de quintas situada en el piso principal de un edificio propiedad del señor conde de Soto Ameno, se hundió por completo, menos el sitio del estrado en donde estaba la mesa presidida por el alcalde.

Todos los mozos que se hallaban en el salón, cayeron al piso bajo revueltos con los cascos del pavimento.

Los gritos desgarradores de los que resultaron lesionados alarmaron al vecindario, que acudió presuroso á extraer á los mozos de entre los escombros, transportando á los heridos á las casas inmediatas para que fueran asistidos por los médicos del pueblo, que por fortuna se hallaban cerca del lugar del suceso.

Entre los heridos hay cinco graves: José Hernández, Juan Colomer, Vicente Lambier, Juan Pallás y Aurelio Pérez; los leves son 23 y 50 los contusos.

VASCONGADAS

Alocución del alcalde.—Homenaje al Rey D. Alfonso.

VITORIA. El alcalde ha publicado una sentida alocución al pueblo, con motivo del indulto concedido por S. M. el Rey á los tres reos que ayer fueron puestos en capilla.

«La alocución dice así: «El hermoso acto de clemencia realizado por S. M. el Rey, ha librado al vecindario de sufrir la dolorosa impresión que hasta á los ánimos más fuertes produce la ejecución de la pena capital.

«Es probable que uno de estos días pase por esta población nuestro augusto Monarca, en viaje con dirección á San Sebastián. De ser así, se nos presentará ocasión propicia para darle una ostensible muestra de gratitud, concurriendo, sin distinción de clases y opiniones, al paso del tren, para tributarle un gran homenaje de respeto y de simpatía.»

Detalles de un crimen

VITORIA. Oficialmente han sido confirmadas las noticias de carácter particular que ayer adelanté referentes al crimen realizado por un mendigo en el inmediato pueblo de Zárate.

«Llábase el criminal Valentín Zamora Arriáez, tiene cuarenta y nueve años y es natural de un pueblo de la provincia de Burgos.

«Se hospedó en la casa de Domingo Arteche, vecino del mencionado pueblo de Zárate.

«Los vecinos que por la causa que ya indicó oíeron a arrojar de dicha casa al mendigo, eran Felipe Urrutia Ugarte, de veintidós años, y su padre Domingo, de cincuenta y cinco.

«Valentín acuchilló á Felipe, matándole.

«El criminal, que continúa en la cárcel de Zárate, será traído mañana á la de esta capital.»

El teatro en provincias

CADIZ. En el teatro Cómico ha celebrado su beneficio la hermosa artista Carmen Sobejano, que cuenta con muchas simpatías entre el público gaditano.

La beneficiada fué muy aplaudida en las obras *Las brivonas*, *El señor Joaquín* y *Las estrellas*, que interpretó admirablemente, siendo llamada á escena al final de cada acto.

La Srta. Sobejano recibió muchos y valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

VALLADOLID. Ha debutado en el teatro Calderón la compañía cómica-francesa que dirige el primer actor Sr. Lacasa.

El debut fué un éxito para los artistas, que escucharon muchos aplausos. Se distinguieron muy singularmente las Sras. Lacasa y Espada; la Srta. Sanford y los Sres. Campos é Isaura.

BILBAO. Se ha estrenado con gran éxito la comedia del Sr. Arana Castellanos, *Trenzas de oro*.

«Autor y actores fueron muy aplaudidos al finalizar la obra.»

Rogamos á nuestros suscriptores, correos y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Cuando en breve presente Mr. Lloyd George, ministro de Hacienda, su presupuesto a la Cámara de los Comunes, se enterará Inglaterra de que el actual Gobierno liberal la ha llevado a una situación bastante lamentable.

El año pasado, cuando Mr. Asquith, entonces ministro de Hacienda, presentó su presupuesto, calculaba en 154.350.000 libras esterlinas el importe de los ingresos para 1909; en esta cifra se hallaba incluido el total de los ingresos recaudados por las autoridades locales. Hasta ahora, los ingresos sólo llegan a 148.000.000 de libras esterlinas, es decir, 6.350.000 libras esterlinas menos de lo que calculaba Mr. Asquith. Y según el ex ministro de Hacienda, los gastos no bajarán de 154.100.000 libras esterlinas. Pero el Gobierno ha gastado 700.000 libras esterlinas en los retrocesos para obreros y otras atenciones incidentales; el total de gastos se elevará, pues, a 154.800.000 libras esterlinas. La diferencia entre los ingresos y los gastos acusa un déficit de seis a siete millones.

El primer capítulo de gastos adicionales que el Parlamento tendrá que votar para el año 1909-1910 será la cantidad destinada a retiros para obreros. El Gobierno calcula que, en el primer año, el total de pensiones se elevará a 6.000.000 de libras esterlinas y a 7.500.000 en el segundo, y como el presupuesto del año pasado sólo contenía libras esterlinas 1.200.000, el Parlamento tendrá que establecer nuevos impuestos, a fin de reunir los 4.800.000 libras esterlinas que necesitará para distribuir pensiones durante el año económico de 1909-1910.

Por lo que se refiere a la Marina, los gastos adicionales serán excesivos, si Mr. Asquith piensa cumplir su promesa de aumentar la Marina. En junio de 1909, Alemania tendrá 13 Dreadnoughts en construcción; los Estados Unidos, 8; Austria, 5, y Francia, 6. Inglaterra tiene ahora 14 en construcción. A fin de que pueda llevar una ventaja de 10 por 100 aún sobre la más débil combinación de las Potencias, Inglaterra tiene que construir otros seis Dreadnoughts, y para conservar el doble pabellón necesita construir nueve, prescindiendo de pequeños cruceros y torpederos. Para llevar a cabo este programa, necesita Inglaterra 6.000.000 de libras esterlinas.

Así, pues, la baja de los ingresos, el alza de los gastos, la cantidad necesaria para los retiros y la indispensable para el aumento de la Marina, constituyen un déficit total de 17.600.000 de libras esterlinas.

En cualquier otro momento, no tendría este déficit la importancia que hoy, cuando la deuda nacional es mucho más elevada que durante la guerra del Transvaal.

El próximo abril la deuda se elevará a 755.000.000 de libras esterlinas, mientras que en 1899, durante la guerra del Transvaal, sólo ascendía a 635.000.000 de libras esterlinas.

EL TEATRO EN PARÍS

«EL TREN DE LUJO»

PARÍS. Se ha estrenado esta tarde en el Teatro Réjane la anunciada producción escénica de Abel Hermant, cuyo título es *El tren de lujo*. La obra del reputado escritor es una pintura realista y cruda de las costumbres y el libertinaje de algunas de las llamadas clases directoras.

La acción es poco consistente y adolece de cierta vulgaridad que priva de interés a la obra. Manuel, un advenedizo que logra por procedimientos poco escrupulosos ascender hasta las más elevadas capas sociales, enamora a la Princesa Hedwige, a la que abandona.

Más tarde renueva sus relaciones con la Princesa y acaba por casarse con ella.

Argumento tan vulgarísimo sólo puede sostenerse con los recursos satíricos del literato que defiende con su cautividad en el diálogo la insignificancia del asunto.

La producción de Abel Hermant ha sido bien acogida por el público merced al exquisito arte que en la figura de la protagonista ha desplegado la genial actriz Mme. Réjane.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Los duques de Connaught.

ALEJANDRIA. Los duques de Connaught han llegado a este puerto, procedentes de Nápoles, a bordo del crucero inglés *Aboukir*.

Dice "The Daily Mail"...

LONDRES. Dice *The Daily Mail* que los Reyes de España irán a la isla de Wight, cuando se celebren las regatas de Cowes.

Agrega que serán convenientes los detalles de este viaje cuando regrese de Madrid la Princesa de Battenberg.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Temblores de tierra.

BUDAPEST. Se han sentido fenómenos sísmicos en Keeskemet, Nagy Koros, Czegled y Felegyhaza, poblaciones situadas entre el Danubio y el Teiss.

Los habitantes huyeron aterrados al campo. Las casas han sufrido grandes desperfectos; algunas han quedado en estado ruinoso. El fenómeno telúrico no ha causado desgracias personales.

Terremotos en el Asia Menor.

CONSTANTINOPLA. En Livas (Asia Menor) se ha producido un terremoto, que ha causado terribles destrozos en la ciudad. Gran cantidad de edificios han desaparecido por completo.

Hasta ahora se sabe que ha habido treinta muertos y muchos heridos.

UNA CARTA

EN HONOR DE OLMEDA

BURDEOS 15.

Señor Director de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Uno de los colaboradores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Angel Guerra, tuvo a bien hablar de un artículo que yo dediqué, en el *Boletín de la Sociedad Internacional de Música*, al insigne artista D. Federico Olmeda.

Acaba de morir el que fué una de las columnas del moderno Renacimiento musical español... El dolor nuestro es profundo, y soy aquí el intérprete de cuantos artistas franceses—entre los cuales cuentanse los maestros Raoul Laparra, Max d'Ollone, Henri Lutz, José Bonnet, los críticos Sres. Ecorcheville y Leloy (Sociedad Internacional de Música), Padre Moqueoran, Pierre Lalo (*Le Temps*); Andrés Lambert (*Revista Musical de Lyon*); Saint Jean (*Musica—Nueva Revista*), etc.—tuvieron el honor de conocer personalmente a D. Federico Olmeda ó la dicha de gozar de sus exquisitas obras... También estaba dispuesto el Sr. Chevillard, director y jefe de orquesta de la célebre Orquesta Lamoureux, de París, a interpretar este invierno la Sinfonía Española en la del genial artista...

Soy, repito, el intérprete de los susodichos señores compositores ó críticos al enviar el más sentido pésame nuestro a la familia del difunto; a la Prensa española, que consagró sus éxitos, que iban a ser luego triunfos; a los músicos y artistas españoles todos, que acaban de perder de modo tan prematuro a tan glorioso maestro, cuyas sinfonías, cuartetos, sonatas, misas, melodías, poemas orquestales y piezas características son joyas del más puro arte musical.

Y sírvase crear, señor Director, que los franceses no olvidaremos a D. Federico Olmeda, y que procuraremos celebrar por conciertos y ediciones tan preclara memoria.—Henri Collet, individuo y colaborador de la Sociedad Internacional de Música (sección de París).

DESDE CONSTANTINOPLA

Servia y Montenegro

Es indudable el propósito de ir a la guerra que tienen los serbios y los montenegrinos. Tan indudable, que acaso no haya guerra. Porque bien pudiera ser que el Austria, ante el peligro inmediato, se decidiera a otorgar a Servia y a Montenegro las concesiones que solicitan, en este caso, la seguridad de la guerra vendría a ser una seguridad de paz.

¿Ocurrirá así? ¿Se realizará, en esta hermosa paradoja, la solución del complicado problema balcánico? El encargado de negocios de Montenegro en Turquía, M. Gregovich, cree que no. Su opinión es la de que la guerra es inevitable é inminente.

—La Servia y Montenegro—ha dicho M. Gregovich—están unidos por un mismo sentimiento de vindicación. Además, entre ambos países existe una alianza formal con respecto a la cuestión de Bosnia. Ni la Servia ni Montenegro ocultan su actitud con respecto al Austria. Es una actitud de franca amenaza, que se hará mucho más violenta si el Gobierno de Viena no acepta, al mismo tiempo que las de Turquía, nuestras solicitudes.

El periodista que celebró la entrevista con M. Gregovich, le rogó que le explicara el alcance de esa actitud violenta.

—En nuestro estado de ánimo—respondió M. Gregovich—le damos a los propósitos de violencia su verdadero sentido. Es decir, que si el Austria no nos hace caso y las Potencias nos abandonan, iremos a la guerra. Así se ha declarado en la Cámara de Servia y en la de Montenegro. Se nos debe dar todo lo que nosotros pedimos, y ni un adarme de menos. El día en que se nos diga que no se nos va a dar todo lo que pedimos, será la víspera de la guerra. ¡Una guerra espantosa, porque será una guerra de desesperación! El pueblo montenegrino y el serbio conocen de sobra la superioridad del enemigo y la imposibilidad de vencerle. Y, sin embargo, los dos pueblos quieren la guerra. ¿Comprende usted toda la magnitud de esta decisión trágica?

Aquí, el ministro hizo algunos números. En caso de guerra, que es el caso probable, Montenegro podrá movilizar hasta 40.000 hombres. Pero M. Gregovich no ha dicho 40.000 hombres. Ha dicho 40.000 leones. Es una metáfora que, cuando menos, se puede justificar por la rabia de los montenegrinos. Pero aun reduciendo a hombres los 40.000 leones de M. Gregovich, resulta que, para dominarlos, el Austria necesitará poner en pie de guerra a 250.000 soldados, según el cálculo de todos los técnicos. M. Gregovich predice el fin de la contienda en esta forma sombría:

—De los 250.000 austriacos, 50.000 no volverán a sus hogares. En cuanto a nosotros, quedaremos reducidos, así como la Servia, a la condición de una provincia austriaca.

—¿Y para esto van ustedes a la guerra? —Sí señor. Lo sabemos de sobra. Vamos a un desastre sin ejemplo. Pero imagínese usted a un hombre que se ahoga, dándole manotazos a las olas, y si no quiere usted arriesgarse a salvarlo, déjele usted, a lo menos, que manotee, porque ese es su único y supremo recurso. Nosotros nos estamos ahogando y es el Austria quien nos impide respirar. Lucharemos con ella en la seguridad de la derrota, mucho más terrible que la seguridad del triunfo. Porque nosotros vamos a la desesperada, sin tener nada que perder. Cuando Montenegro sea una provincia austriaca, sus provincianos serán unos hombres escuálidos y sombríos, inútiles para el trabajo, y llenos de cicatrices, que se deslizarán como sombras por los

campos, esclavizados. ¡Sombras siniestras que serán la pesadilla del Imperio! En las caras consumidas por la guerra, los ojos tendrán un fulgor terrible. Las madres sacarán sus pechos escuálidos—porque la ponzoña no engorda—destilarán en las bocas de los niños el odio al vencedor. Entonces en Austria habrá un conflicto constante, que se llamará el servismo.

El periodista no se resignaba a terminar su entrevista de un modo tan macabro. —Pero el Austria cederá—insinuó.

—No;—dijo M. Gregovich.—El Austria no cederá.

Estas son las opiniones de M. Gregovich. Tal vez el telégrafo las haya transmitido en síntesis; pero, en todo caso, yo creo que bien merecen ser reproducidas en análisis. No pueden ser más sinceras ni más precisas, en el sentido informativo, y tienen además una gran cantidad de emoción. ¡La emoción de un gran poema épico, cuyas páginas de sangre hojeará la humanidad muy pronto!

Julio Camba.

GRAN MUNDO

PARIS. El multimillonario americano, mister Pierpont Morgan, que se encuentra aquí con su hija desde hace unos días, marchará esta semana a Egipto.

—Ha marchado a Bruselas, después de pasar unos días en París, D. Juan de Icaza.

—Procedente de Monte-Carlo ha llegado a París el opulento propietario argentino, señor de Unzué.

BIARRITZ. Ha llegado a Biarritz el conde de Casa Sedano.

Relaciones Internacionales

Protocolo modificado.

VIENA. Ayer fueron definitivamente discutidas por el Gabinete las modificaciones protocolares pedidas por Turquía.

Témese que estas modificaciones ocasionen el aplazamiento de la firma del Tratado.

Una información.

LONDRES. La *Westminster Gazette* publica la siguiente nota: «Creemos saber que Turquía se ha entendido con Rusia acerca del arreglo de las cuestiones en litigio.

Las proposiciones rusas referentes a las dificultades en Oriente han sido aceptadas por Turquía.

Sólo queda un litigio pendiente entre Rusia y Bulgaria.

Sabemos, y nos felicitamos de que así sea, que las dificultades interiores de Turquía no ejercerán acción desfavorable alguna sobre la situación general de Europa.

AMERICA LATINA

Miguelistas y zayistas.

NUEVA YORK. Ayer celebraron nueva conferencia Gómez y Zayas, en el Palacio presidencial.

Convinieron en que las quejas de los descontentos de sus agrupaciones no debían turbar la buena armonía que entre ellos existe.

Luego recibieron a una Comisión miguelista, formada por D. Pelayo García y D. Eusebio Hernández, y a otra zayista, compuesta por el general Asbert, gobernador de la Habana, y Pino Guerra.

Quedó aceptada en principio la fusión de ambos partidos.

Se será convenida en el más breve plazo posible.

Las Comisiones, juntas, redactarán un informe que será presentado a la aprobación de los partidos.

El Gobierno dijo luego que quería evitar con cuidado cualquier incidente que crease dificultades entre miguelistas y zayistas.

EN ACAPULCO

TEATRO INCENDIADO

Trescientas víctimas.—Escenas de horror.

MEJICO. El domingo por la noche ocurrió en Acapulco una terrible catástrofe.

Dicha ciudad, uno de los mejores puertos que la República mejicana tiene en el Océano Pacífico, se enorgullecía de poseer un magnífico teatro, el coliseo Floro.

Y este coliseo fué destruido el domingo por un incendio, cuando se encontraba lleno de espectadores.

He aquí los detalles que llegan del espantoso suceso.

Representábase una obra de costumbres mejicanas por una compañía que había llegado el día antes de Oajaca.

Momentos después de levantarse el telón para que comenzara el segundo acto, surgió de la batería una llamarada.

Los actores huyeron a las cajas dando gritos de terror, y el pánico más espantoso apoderóse del público.

El fuego prendió en las decoraciones y se corrió a los palcos, mientras las mil quinientas personas que había en el teatro pugnaban por ganar las puertas.

En éstas trabáronse salvajes luchas.

Los hombres, enloquecidos, pensando sólo en su propia salvación, esgrimían cuchillos y revólvers, y se abrieron paso por la fuerza, hiriendo y matando.

Algunos otros, para que pudiesen salir sus familias, les hacían frente con feroz encarnizamiento.

Las mujeres y los niños caían al suelo, y eran aplastados por los que, en aquellos momentos terribles, sólo se cuidaban de huir del peligro, olvidando los más elementales deberes humanitarios.

Mientras, el fuego continuaba avanzando y el aire se hacía irrespirable.

Muchas personas, atacadas de asfixia, se dejaban caer sobre las butacas.

Acudieron los bomberos, que a golpes de hacha abrieron varias salidas nuevas en las paredes exteriores del teatro.

Por ellas se precipitaron los que habían sido rechazados de las puertas a tiros, puñaladas y puñetazos.

La sangre corría por los pasillos, y algunos, víctimas de los furiosos, que defendían su puesto con saña salvaje, se revolcaban en el suelo, lanzando ayes desgarradores.

Al cabo, fué evacuado el teatro.

Pero de las mil quinientas personas que contenía, sólo mil doscientos se habían salvado.

Unas trescientas mujeres y niños en su mayoría, habían muerto ya, abrasadas por las llamas, aplastadas, pisoteadas ó heridas por los que, en momentos tan angustiosos, se transformaron en fieras humanas.

El incendio enseñoreóse de todo el edificio, que, en breves momentos, quedó convertido en una hoguera.

Varias casas a él adosadas comenzaron a arder, y a causa de no funcionar las bombas de extinción con la eficacia necesaria, una calle entera fué pasto de las llamas.

Estas llegaron, al amanecer, a las oficinas de Telégrafos, destruyéndolas.

Toda la población y las tropas regulares acudieron a los lugares de la catástrofe, trabajando con gran energía, para evitar que Acapulco entero fuese pasto del voraz elemento.

Ya muy entrada la mañana de ayer, pudo ser localizado el siniestro.

Se han quemado el teatro, doce casas y la Central telégrafica.

La noticia ha sido conocida aquí con gran retraso, pues las autoridades de Acapulco tuvieron que telegrafiarla desde una ciudad inmediata.

MEJICO. Siguen llegando detalles de la tremenda catástrofe de Acapulco.

La función que se celebraba en el teatro incendiado era en honor del gobernador del Estado de Guerrero.

Atribúyese el incendio al cinematógrafo. Está comprobado que la primera llamarada surgió junto a la batería, y prendió en las bambalinas y en las guirnaldas y banderolas con que había sido engalanado el escenario.

Casi todas las víctimas pertenecen a familias ricas de Acapulco.

(12)
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR

PAUL SAUNIÉRE

—Estaba seguro—dijo Flamberge sonriendo.—Pues bien, veamos, hablemos un poco de esa joven. Generalmente los enamorados gustan mucho charlar acerca de esto.

—Me sentiría completamente enamorado; pero ya os repito que no se trata más que de un recuerdo, ó mejor dicho, de una visión.

—¿Cómo? —En la época de que os hablo había ido a hacer una visita a una señora amiga mía, que sólo se ocupa en hacer obras de caridad, para llevarle mi óbolo. En el momento en que me despedía de ella, vi entrar una adorable joven, que sin duda iba con el mismo objeto, y cuya belleza me turbó. No había visto nunca a esta señorita, ni cambié una sola palabra con ella; pero desde el momento en que la vi, confieso que su imagen se me presenta muchas veces en la imaginación.

—¿Es, probablemente, de buena familia? —Estoy seguro.

—¿Tiene un gran nombre? —Lo ignora.

—¿No sabéis quién es? —No se más sino que tiene unos cabellos rubios admirables, ojos de un azul oscuro, grandes, profundos, rodeados de unas lar-

gas pestañas negras y una pequeña nariz con fosas nasales de rosa, como un gato muy joven, y una boca encantadora. Añadid a esto una tez blanca como la leche, talle esbulto, extremidades de patricia, una fisonomía franca y espiritual y tendréis el retrato bastante exacto de mi desconocida.

—¡Diabli!—exclamó Flamberge—¿cómo os habéis arreglado para ver tantas cosas en tan poco tiempo?

—Me sería difícil decíroslo. Me había quedado, por decirlo así, en éxtasis ante aquella deliciosa aparición, cuando reconcí mi inconveniencia.

—Me retiré en el momento, porque la joven había notado el efecto que había producido en mí, y bajó los ojos, turbada.

—Debierais haber tomado algunos informes.

—Mucho deseo tenía de hacerlo; pero en aquel momento se estaba viendo mi pleito en el Parlamento de Tours, é iba a tener una resolución definitiva, encontrándome muy ocupado con interminables peregrinaciones, de modo que no tenía un minuto para volver a casa de aquella señora y poder informarme de aquella joven.

—Pero antes de alejarnos habríais podido ir a despediros. Era un buen pretexto.

—Ya pensé en eso.

—¿Y no lo habéis puesto en ejecución? —No.

—¿Por qué? —Porque me he dicho que en el momento de emprender un viaje tan largo y perseguir un asunto tan importante como el que me lleva a París, era mejor tener el corazón y el espíritu libre de toda preocupación.

—Está muy bien pensado, y os felicito por ello—dijo Flamberge en tono burlón.

—¡Oh! No bromeéis, señor—dijo Reginal

—porque yo os aseguro que me ha costado mucho el cumplir esta resolución.

—Perdonadme, monseñor; no quería hacer un chiste inocente. Siento haber cedido a este ridículo impulso, porque veo que estáis seriamente prendado de esa joven, aunque no lo creáis.

—Puede ser—dijo Reginal, cuya mirada se perdió en el vacío como para encontrar en él los rasgos de esta graciosa aparición.

Flamberge comprendió que había cometido una torpeza, y procuró cambiar la conversación.

—Entonces quiere decir—siguió diciendo—que mañana continuaréis vuestro camino.

—Sí—dijo Reginal distraídamente.

—¿Vais solo? —No del todo. Me acompaña Babilas.

—¿Quién es ese Babilas? —El hijo de uno de mis arrendadores, que Grimal ha puesto a mi servicio.

—¿Sabe manejar una pistola ó esgrimir una espada? —Creo que es capaz de disparar un tiro a quemarropa, y nada más.

—¡Diantre! ¡Eso no es bastante! ¿Y con semejante escolta emprendéis tan peligrosa campaña? —¿Peligrosa, en qué?—preguntó Reginal.

—Yo voy derecho al Rey, iré al cardenal, si es necesario, para hacer valer mis derechos... Pido justicia y nada más.

—Seguramente que no hay nada más claro; pero cuando se tiene por enemigo al conde de Morlay, es conveniente estar en guardia.

—¡Oh, bien sé que por su parte hará todo lo posible para perderme en el concepto del Rey y de su primer ministro! Pero, ¿qué queréis? No está en mi poder el impedirlo.

—Indudablemente, si estáis seguro de que lo hará así.

—¿Qué queréis que haga? Flamberge quedó admirado de esta buena fe.

—¡Dios mío!—dijo afectando una gran libertad de espíritu—lamentaría mucho turbar la serenidad en que vivís respecto a este punto; ¡pero habéis reflexionado en dos cosas?...

—¿Cuáles? —La primera, que el conde de Morlay es momentáneamente poseedor de una fortuna que está decidido a no devolvernos más que en último extremo.

—Estoy seguro de ello.

—La segunda es que por medio de Bergeret os ha ofrecido la mano de su hija, que habéis rehusado, y que esto tiene que haber mortificado el amor propio del conde, al mismo tiempo que le habéis quitado toda esperanza de conciliación.

—Es evidente.

—Pues bien, mi querido joven, resulta de las confesiones que acabáis de hacerme una verdad bien claramente demostrada, y es que el señor de Morlay tiene un medio mucho más sencillo que cualquier otro para quedarse indefinidamente con la fortuna que os ha robado.

—¿Y es...? —Matándoos.

Reginal no pudo remediar un ligero estremecimiento.

—¡Ah! Ya estáis como Grimal—dijo con sonrisa de incredulidad.

—¿Os ha dicho lo mismo Grimal? —Absolutamente.

—Este Grimal tiene buenas cosas. ¿Por qué no os le habéis traído en lugar de Babilas?

—Quería acompañarme a la fuerza, diciendo que, a pesar de su edad, me sería más útil, en caso de peligro, que ese pobre muchacho.

—Y tenía razón.

—No lo dudo, pero pensad que Grimal tiene sesenta y ocho años.

—Es verdad, lo había olvidado.

—Además ha sido necesario que emplee toda mi autoridad para obligarle a que se quede, haciéndole comprender que sólo él podía conservar mi último asilo si fracasaba ante el Rey, como me había ocurrido en el Parlamento. Afortunadamente ha escuchado tan buenas razones, ó mejor dicho se ha inclinado ante mis terminantes órdenes.

Hacia algunos instantes que Flamberge estaba pensativo, habiendo oído distraídamente las explicaciones que acababa de darle el joven marqués.

De repente levantó la cabeza, pareciendo que con su franca mirada quería leer en la mirada del joven, preguntando brusca-

mente: —¿Y si yo os propusiese un compañero de ruta?

—¿Cómo?—preguntó Reginal sorprendido.

—¡Yo!—contestó Flamberge.

Reginal no ocultó el asombro y la alegría que le causaba esta proposición.

—Pero mi querido señor—dijo con cierta vacilación—me es imposible aceptar, porque no estoy en una situación de fortuna...

—Permitid—dijo Flamberge interrumpiéndole con un ademán—¿quién os habla de fortuna? ¿No sé perfectamente que carecéis de ella, puesto que vais a París para reconquistar lo que os han quitado?

(Continuará)

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Las sufraguitas. LONDRES. Respondiendo a la excitación que les dirigió lady Balfour, con motivo de la próxima reapertura del Parlamento, hoy han solicitado a los oficios religiosos que se han celebrado en la Abadía de Westminster más de doscientas sufraguitas pertenecientes a distintas Asociaciones políticas feministas.

La crisis del Gobierno ruso. CONSTANTINOPLA. El ministro de Negocios Extranjeros Tewfik pachá ha solicitado continuar al frente de su departamento hasta la llegada de su sucesor.

El Papa, favorable a la Tríptica política. ROMA. El Papa ha dado instrucciones electorales a los obispos de Italia.

Ratificación. PARÍS. El embajador de España, Sr. León y Castillo, ha ido ayer al ministerio de Negocios extranjeros a ratificar, en nombre del Rey, la convención internacional sanitaria firmada aquí en 1907.

Interviú con Hilmi pachá. VIENA. La Nueva Prensa Libre publica una interviú de su corresponsal en Constantinopla con Hilmi pachá, nuevo Gran Visir.

Este ha declarado que su primer acto ha sido enviar una circular a todos los embajadores de Turquía, declarando que la política exterior de la misma no ha experimentado modificación alguna y que las negociaciones con Austria llegarán rápidamente a término satisfactorio.

Se ignora si Rifat-pachá aceptará la cartera de Negocios Extranjeros.

Giolitti, candidato. ROMA. El Presidente del Consejo, Sr. Giolitti, ha aceptado la designación de su candidatura para diputado a Cortes por la circunscripción de Mesina.

Luchará contra el socialista Felice. Apertura del Parlamento inglés. LONDRES. Con el ceremonial acostumbrado se ha celebrado la sesión de reapertura del Parlamento.

El tiempo era espléndido, y numeroso gentío se ha estacionado en las calles para presenciar el paso de la comitiva real.

Tan luego como el Rey hizo su entrada en la Cámara de los Lores, el jefe de ujieres marchó a la Cámara de los Comunes a participar a los diputados la orden real para que se dirigieran a la Cámara Alta.

Los diputados, con el speaker al frente, marcharon al salón de sesiones de la Cámara de los Lores.

Abierto el acto, el Rey Eduardo, con voz un poco velada a causa de reciente enfriamiento, procedió a la lectura del discurso del Trono, que ha sido escuchada por los representantes con un gran interés.

El discurso del Trono se ocupa del viaje a Alemania de los Soberanos.

Dice que éstos fueron muy bien acogidos, y que el viaje contribuirá a estrechar los lazos de amistad que unen a Inglaterra y Alemania.

Luego se afirma en el discurso del Trono que Inglaterra está en paz con todas las naciones.

Después trata del acuerdo convenido con los Estados Unidos, relativo a la frontera canadiense, y de las negociaciones entabladas con dicha nación para solucionar el problema de las pesquerías de la América del Norte.

Dice, además, que Inglaterra no abriga la intención de inmiscuirse en la política interior de los demás países, y al tratar del estado revolucionario que agita el Imperio persa, manifiesta

que la situación es bastante peligrosa para los intereses de Rusia e Inglaterra, cuyos Gobiernos frecuentemente cambian impresiones para marchar acordes ante el desarrollo de los acontecimientos.

Muéstrase optimista en la solución del problema balcánico y se felicita de la ayuda filantrópica que ha prestado la nación al pueblo italiano con motivo de la catástrofe producida por los terremotos en Sicilia y Calabria.

Al tratar del presupuesto, señala el aumento que introducen en el de gastos las pensiones de retiro para obreros.

También indica la necesidad de aumentar el presupuesto de Marina. Estos y otros aumentos—añade—exigirán nuevos sacrificios.

Anuncia la presentación de un bill para la separación de la Iglesia y el Estado en el país de Gales, y otro proyecto importantísimo referente a la revisión de los contratos del trabajo para la mejor organización del mismo, merced a la creación de Bolsas del Trabajo y a la presentación de otros proyectos relacionados con el problema, que tenderán a remediar el paro forzoso en que se encuentran numerosos obreros del reino británico.

Las sufraguitas. LONDRES. Las sufraguitas han tratado de solemnizar de un modo llamativo la apertura del Parlamento.

Para atraer la curiosidad pública alquilan el dirigible de Mr. Spencer con objeto de elevarse en él sobre el palacio de Westminster y desde el globo con una potente bocina dirigir una arenga al público londinense abogando por la concesión del voto electoral a las mujeres.

Todo está preparado para este nuevo discurso en globo y en el que, seguramente, la oradora feminista se elevará a las más altas regiones de la elocuencia; pero, desgraciadamente, un fuerte viento impidió al aerostato en dirección sudeste y tuvo que descender en Croydon.

Los anarquistas indios. LONDRES. Las autoridades inglesas de la India, que no descansan en su tarea de descubrir los autores de los crímenes terroristas, se han apoderado de diversos papeles, que prueban que los grupos anarquistas de Calcuta se encuentran en relación directa con los de Bengala Oriental.

Combates en Tabriz. TEHERAN. Las tropas del Sah continúan sitiando a Tabriz.

Ayer atacaron varias trincheras, retirándose después de un empeñado combate, en el que hubo muchas bajas por ambas partes.

Dícese aquí que en la ciudad sitiada escasean los víveres.

Un duelo. LONDRES. A causa de una polémica periodística, ayer se batieron a sable los diputados Loraszy, radical independiente, y Beniezy, católico.

Este resultó herido de gravedad en la frente. Los adversarios se reconciliaron sobre el terreno.

Voz de ultratumba. NUEVA YORK. El pastor protestante de una pequeña aldea del Estado de Indiana, había anunciado repetidas veces a sus feligreses, que les hablaría después de muerto.

Anteayer falleció.

Todos los vecinos fueron a su entierro, deseando ver si cumplía su palabra. Y la cumplió, porque al borde de la fosa colocó un sobrino suyo un fonógrafo, y los feligreses, asombrados, reconocieron la voz de su pastor, que hacía su propio elogio fúnebre.

Después pasó el cilindro, y aquella voz de ultratumba cantó diversos salmos.

Las cataratas del Niágara heladas. NUEVA YORK. Hace tanto frío que se han helado las cataratas del Niágara.

El espectáculo que presentan es de una belleza soberana.

Semejante fenómeno no se había producido desde hacía 50 años.

En Mesina. MESINA. La municipalidad, reorganizada,

ha vuelto a encargarse de los asuntos públicos. Continúan los trabajos de desescombramiento. Ayer fué descubierto un gigantesco montón de cadáveres.

Había más de trescientos. Toros en Lima. LIMA. Se ha verificado la quinta corrida de la temporada, con toros de Asín, que cumplieron.

Cocherito mató sus dos toros de dos buenas estocadas, siendo ovacionado, como igualmente en banderillas.

Fué cogido aparatosamente, resultando ileso. Platerito quedó bien estoqueando y superior con el capote.

Godet quedó regular en los guayos. Libro de señales que parece. LONDRES. Ayer, al salir de Tonbay la escuadra del Canal de la Mancha, el crucero Diamond tuvo que quedarse en el puerto, porque un marinero tiró al mar un libro de señales confidenciales.

Un buzo logró encontrarlo. Créese que el que tiró el libro ha sido algún marinero descontento de que fuera abreviada su licencia.

Un discurso inoportuno. LONDRES. Ayer se reunieron los ministros en un banquete.

Tres sufraguitas, vestidas con trajes de soirée, penetraron en el comedor.

Una de ellas subió sobre una silla, y con gran estupefacción de los comensales, encaráose con Mackenna, ministro de Marina, y pronunció un discurso.

Concluyó preguntándole si en el discurso del Trono se promete el sufragio a las mujeres. Las sufraguitas fueron expulsadas por los criados, en medio de un gran escándalo.

El sátiro berlinés. BERLIN. Una costurera ha sido agredida esta mañana en la lóbraga escalera de su casa por un desconocido, que llevaba un cuchillo en la mano derecha.

La pobre muchacha recibió heridas de consideración. El criminal, también esta vez consiguió huir. En otros dos puntos de la ciudad ha cometido hoy dos nuevos delitos.

La reforma de la Marina. PARÍS. Los ministros, reunidos en Consejo, han continuado estudiando la cuestión de la reforma de la Marina.

M. Clemenceau ha declarado que en breve se habrá llegado a una solución definitiva. La Guardia Republicana acuartelada. PARÍS. Continúa agitando los ánimos la cuestión de la muerte de M. Félix Faure.

Las autoridades se hallan preocupadas, pues temen que el aniversario de la muerte del Presidente de la República sirva de ocasión a los realistas para realizar manifestaciones.

Para prevenir esto, la Guardia republicana ha sido acuartelada. Una baja. BERLIN. El Banco Imperial ha bajado la tasa de los descuentos a 9 1/2 por 100.

La tragedia de Gante. GANTE. El agente de policía, a quien hiriera ayer el anarquista Seiliger, se encuentra moribundo.

Seiliger fué denunciado por un pariente del farmacéutico que le había alquilado una habitación. Lo que dice Le Bargy. NIZA. Enterado de lo que dice la prensa parisiense, M. Le Bargy, que se encuentra en esta población actuando en el teatro del Casino Municipal, ha manifestado que, hasta el presente, no existe ningún compromiso contraído entre él y M. Edmond Rostand para encargarse del papel de protagonista en el estreno de Chantecler.

El marqués de Noailles. Ha muerto el marqués de Noailles. Fué embajador de Francia en Berlín. Poseía la gran cruz de la Legión de honor. Era un hombre de gran prestigio en los círculos sociales y diplomáticos, donde ha causado honda impresión la noticia de su muerte.

NUESTROS COMEDIANTES LA GUERRERO, EN CHILE

María Guerrero y Díaz de Mendoza siguen en su viaje triunfal por las Repúblicas sudamericanas, estrechando los vínculos intelectuales que a ellas nos unen y poniendo muy alto el prestigio del arte dramático español.

Todos los españoles leen con gusto la siguiente descripción que del beneficio de María Guerrero escribe El Mercurio, el principal diario de Santiago de Chile:

Y entonces (en una escena del tercer acto de Mancha que limpia) el público no contuvo más su entusiasmo, no dominó por más tiempo su anhelo de hacer a la grande artista una inmensa ovación, abrió las computas de su simpatía, su admiración y su cariño, y al caer la cortina estalló en el teatro una ovación nunca igualada.

Llamada una y otra vez a la escena entre una lluvia de flores, rodeada de los presentes que sus admiradores le enviaban, envuelta en una nube de rosas y jazmines, María Guerrero, emocionada como nunca lo estuvo en ninguna de sus trágicas caracterizaciones, se inclinaba ante el público, pudiendo apenas tenerse en pie.

De pronto, la banda rompió con los acordes de la Marcha Real española, el himno patrio, la evocación de todo lo que podía golpear fuertemente el corazón de la artista, de la esposa, de la madre, de la española, y se produjo un espectáculo único e inolvidable; la concurrencia, de pie, aclamaba a la artista en un delirio de entusiasmo, en un frenesí de gritos y aplausos, arrojándole flores y vivandola, y ella, en el escenario, rompió a llorar, sin poderse vencer, sin lograr dominarse, rendida de emoción y de alegría, con el rostro contraído por los sollozos, en un sacudimiento intenso de gozo, de recuerdos, de pasión, de impotencia para abarcar todo aquello.

Fueron unos minutos inmensos, largos, muy largos, para la artista, que apenas podía manifestar con inclinaciones de su cabeza la gratitud que la invadía y la impresión que la abrumbaba. En el fondo, Díaz de Mendoza miraba aquel cuadro y no ocultaba su emoción.

La cortina se alzaba una y otra vez, y el público, delirante, no quería poner término a aquella expansión, jamás vista entre nosotros, y que, sin duda, habrán presenciado pocos teatros del mundo.

En el salón contiguo al camarín de la señora Guerrero las manifestaciones continuaron. Distinguidas damas invadieron el escenario y fueron a llevar a la insignie artista el testimonio de su afecto y su admiración. El salón estaba lleno de flores, de obsequios, de estuches de joyas, de tarjetas y retratos. Una muchedumbre elegante se arremolinaba alrededor de María Guerrero, que caía en brazos de sus amigas rendida de emoción, con los grandes ojos llenos de lágrimas.

El público había vencido a la artista. Si ella lo hizo llorar muchas veces, si lo sacudió con las más nobles y trágicas pasiones, el público se había vengado llevando hasta el fondo de su alma, fuerte y severa, las emociones más intensas.

Bajo la presión de esa escena, la señora Guerrero trabajó el último acto en una forma indescribible y única que nos hacemos esta ilusión—será imposible volver a ver jamás. Aquella mujer lloró realmente, vivió la obra, se agitó en el escenario, grandiosa, sublime, superior a cuanto de ella misma habíamos visto hasta hoy, levantándose a la cima más inaccesible de su arte.

El público le rindió todavía una nueva ovación al terminar la velada, y luego los estudiantes, en número de más de 600, y un inmenso concurso de los asistentes al teatro, esperaron a la artista y a su esposo a la salida de la función, desengancharon los caballos del coche, y se dispusieron a arrastrarlo hasta el alojamiento. En vano el señor Díaz de Mendoza pedía que se les dejara ir a pie. El entusiasmo de los estudiantes había pasado ya los límites de la razón, y sólo obedecían a sus sentimientos, a su admiración, a su frenético y ardoroso deseo de manifestar a la artista su cariño.

Precedidos de la banda del orfeón de Chile, se pusieron así en marcha hacia el hotel, formando una columna desordenada y turbulenta, que gritaba sin cesar, que viviera a los artistas, a España, al teatro Español. A su paso se les unían los demás espectadores, sin excluir a muchas señoras, que contemplaban el desfile desde sus carruajes y saludaban a María Guerrero.

Al llegar al Grand Hotel, Díaz de Mendoza dió nuevamente las gracias a los manifestantes y pidió que le excusaran de decir nada más, porque mañana tergo que hacer Tierra baja—dijo—y no puedo decir más.

Todavía al aparecer en los balcones de sus aposentos, las ovaciones seguían interminables, y entonces la Sra. Guerrero tuvo la idea delicadísima y simpática de traer a sus hijos, que dormían tranquilamente y salir al balcón con ellos para que en su imaginación de niños se grabara el cuadro de aquella juventud que vivaba el genio de su madre.

Nunca el talento, el arte, la virtud y los merecimientos personales, unidos al genio artístico, han hallado un tributo más justo, como más espontáneo y más espléndido. Era toda una sociedad aclamando al genio, rindiendo culto a lo que no muere, a lo que está por encima de todas las grandezas convencionales, a lo que es una chispa de fuego celeste, concedida por el Creador a algunas criaturas privilegiadas.

Otros dos grandes éxitos han obtenido la Guerrero y Díaz de Mendoza; uno ha sido el estreno de Amores y amores, que gustó extraordinariamente, y otro el gran festival que en la Universidad de Santiago organizaron los estudiantes en su obsequio, y en el cual pronunciaron elocuentes discursos los catedráticos más ilustres.

En seguida—escribe un periódico—el señor Díaz de Mendoza agradeció en una festiva improvisación los homenajes que se les hacían, y pidió a los estudiantes que lo miraran como uno de ellos, como un estudiante, sin hacer caso de algunas canas que platean su cabeza y que son, dijo, copos de nieve que han debido quedarse en la cabeza al pasar la cordillera. Cada chistosa frase, cada delicado concepto del grande artista, era recibido por la concurrencia con un estallido de aplausos, y éstos se prolongaron en una colosal ovación cuando terminó de hablar.

Y véase cómo terminó la fiesta escolar. En medio de los acordes del himno español y de una tempestuosa, enorme, atronadora aclamación de los jóvenes, los festejados y las personas que los rodeaban pasaron al Club de Estudiantes donde la señora Guerrero entregó al presidente de la Federación las llaves del local.

Entretanto, la enorme muchedumbre de estudiantes se vaciaba hacia la Alameda, ocupando todo el frente de la casa universitaria, de tal modo que hizo difícil para la señora Guerrero y su esposo llegar hasta su carruaje. Las aclamaciones no interrumpidas se convirtieron en un hurra formidable cuando la gentil artista, de pie en el carruaje, saludó a los jóvenes efusivamente, sin ocultar la emoción que la embargaba.

MISCELANEA

Los anarquistas indios. LONDRES. Las autoridades inglesas de la India, que no descansan en su tarea de descubrir los autores de los crímenes terroristas, se han apoderado de diversos papeles, que prueban que los grupos anarquistas de Calcuta se encuentran en relación directa con los de Bengala Oriental.

Combates en Tabriz. TEHERAN. Las tropas del Sah continúan sitiando a Tabriz.

Ayer atacaron varias trincheras, retirándose después de un empeñado combate, en el que hubo muchas bajas por ambas partes.

Dícese aquí que en la ciudad sitiada escasean los víveres.

Un duelo. LONDRES. A causa de una polémica periodística, ayer se batieron a sable los diputados Loraszy, radical independiente, y Beniezy, católico.

Este resultó herido de gravedad en la frente. Los adversarios se reconciliaron sobre el terreno.

Voz de ultratumba. NUEVA YORK. El pastor protestante de una pequeña aldea del Estado de Indiana, había anunciado repetidas veces a sus feligreses, que les hablaría después de muerto.

Anteayer falleció.

Todos los vecinos fueron a su entierro, deseando ver si cumplía su palabra. Y la cumplió, porque al borde de la fosa colocó un sobrino suyo un fonógrafo, y los feligreses, asombrados, reconocieron la voz de su pastor, que hacía su propio elogio fúnebre.

Después pasó el cilindro, y aquella voz de ultratumba cantó diversos salmos.

Las cataratas del Niágara heladas. NUEVA YORK. Hace tanto frío que se han helado las cataratas del Niágara.

El espectáculo que presentan es de una belleza soberana.

Semejante fenómeno no se había producido desde hacía 50 años.

En Mesina. MESINA. La municipalidad, reorganizada,

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market indices.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for LONDRES and PARIS, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for VALENCIA 16 and NUEVA YORK, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES, including prices for various commodities like sugar, coffee, and oil.

INFORMACIONES DE MADRID

LOS TEATROS

ESTRENOS

LOS GEMELOS.

Comedia.—Antonio Palomero y los actores del Teatro de la Comedia han rendido el anunciado homenaje a la gloriosa memoria de Plauto. El público madrileño ha demostrado con aplausos insistentes ser digno de esta exquisita fiesta de arte a que se le invitaba.

Tristán Bernard adaptó a la escena francesa y a la sociedad contemporánea los *Menechinos*, de Plauto, estrenándose la adaptación hace un año en una función del Teatro Femina y resucitándola después, no hará un mes todavía, Gemier en el Teatro Antoine. Presentar en escena a los personajes de Plauto vestidos de levita y expresándose a la moderna, y hacer proceder a la intriga un prólogo extraño a la obra original, pudiera parecerle a la crítica algo estrafalario o irreverente. Aunque la adaptación misma hubiera bastado por sí sola para desvanecer todo recelo, por milagro del buen gusto é ingenio admirable del adaptador, creyese éste, por modestia y de conformidad con una costumbre muy extendida entre los franceses, en el caso de dar a los espectadores una explicación de su trabajo, y así lo hizo en una conferencia divertidísima, tanto ó más regocijada que la comedia misma, y que es de lo más fino, de lo más gracioso que escribió la pluma de Tristán Bernard.

Antonio Palomero hubiera podido ceñirse a que un actor leyera la conferencia de Tristán Bernard para que así conociéramos íntegra la obra traducida. Pero era natural también que el ilustre escritor español no quisiera desperdiciar esta ocasión de depositar la ofrenda de su admiración personal en los altares del poeta latino. Y esta determinación de Palomero, que nuevamente acredita sus nobles entusiasmos artísticos, nos ha proporcionado un rato agradable. Palomero es, como todos saben, un buen orador y un gran conversador. Espíritu culto, sutil é ingeniosísimo, ha dado una conferencia de su propia cosecha; pero que puede rivalizar dignamente con la del autor de *Les jumeaux de Brighton*. Tuvo al público suspenso de sus labios mientras usó de la palabra, y fué muchas veces interrumpido por risas, con aplausos, con murmullos de agrado y de simpatía. Antonio Palomero es uno de los más ingeniosos escritores de España y uno de los hombres más simpáticos de Madrid. Si no fuera tan grande ya su popularidad, la conferencia de anoche hubiera bastado para conquistarla. Lució en ella abundantemente la espontaneidad de su gracia y la exquisitez de su cultura. Con toda cordialidad felicitó a este excelente y admirado compañero, a quien todos llamamos cariñosamente *Palomero*, diminutivo que a la vez refleja su bondad infantil y nuestra afectuosa adhesión a su persona.

La comedia de Plauto nos la ha dado íntegramente Tristán Bernard, con el añadido del prólogo, de que antes se habló. Ha conservado el concepto de las palabras, pero ha variado los términos de expresión. Algo así como si hubiera puesto a la obra *música literaria*. El adaptador ha sido un feliz comediógrafo. Toda la acción es de Plauto; todo lo que hacen y dicen los personajes de Tristán Bernard lo hacían los de Plauto, y lo decían más rudamente. Ha agregado Bernard el comentario oportuno a cada situación; ha afinado y modernizado la gracia; ha francésado *Menechmi*.

Modificaciones substanciales—aparte del prólogo, para justificar que los dos Beaugarid, ó dos dos Bellojin, respondan al mismo nombre de Aquiles y que ignore el uno la existencia del otro,—sólo ha hecho Bernard la sustitución del moicano suegro de Menechmi por la suegra y el dimitido de Rebordet y de algún otro personaje. Por otra parte, en el acto primero de *Los gemelos* están con toda integridad el primero y segundo de *Menechmi*; el acto segundo de Bernard comprende, aproximadamente, el tercero y cuarto de Plauto.

La verdadera obra del poeta latino ha sido, pues, la que acaban de aplaudir satisfechos y sozoados los espectadores en el Teatro de la Comedia. Después de veintidos siglos, la alegre musa del gran comediógrafo sigue brillando con todo esplendor, y aquellas farsas infantiles de entonces continúan interesándonos y divirtiéndonos a los madrileños como nos interesaron y divirtieron a los romanos, porque el mismo fondo de andar pueril que latía en ellos late en nosotros, y los motivos de risa, al cabo de los siglos, son siempre los mismos, y las maneras de hacer reír lo han variado desde los tiempos de Plauto, Ennio y Terencio hasta los vovodillistas franceses y sainetes españoles contemporáneos. *Penechinos*, transformado en Labrosse y en Gorriz, es un personaje de los sainetes y sainetes de hoy. El parecido entre dos hombres, que Menandro fué el primero en utilizar como recurso cómico, y que después en *Amphitruo* y en sus *Menechmi* explotó Marco Accio, y de su *Amphitruo* lo aprovechó Molière y de sus *Menechmi* lo adquirió Shakespeare, sigue hoy en pie como fuente de risa. No ha regocijado menos al público de estos tiempos el autor de *Tortosa* y *Soler* por ejemplo, que divirtieron a los públicos francés y español de su época respectiva, Regnard y Timoclea.

Tenéis que hacer por sentirnos, como anoche hicieron los espectadores, inocentes y predisponiendo a la alegría. De esta suerte, apreciéis la sutileza del detalle y gustaréis todo el encanto de aquel gran ingenio que hace veintidos siglos y cuanto tenía sólo diez y siete años de edad—según las suposiciones más dignas de crédito—consiguiera imaginar situaciones de tal fuerza cómica (sirva de ejemplo la de Meseñon saltando a Menechmo, con los equívocos que a esta graciosa salvación suceden) que la risa brota sana y fresca y estruendosa de todos los labios.

El diálogo de Palomero es suelto, chispeante, fluido, correcto y de la vida. Su naturalidad aumenta el encanto de lo primitivo y candoroso de esta humorística intriga inimitable. Y es nota curiosa la observación de que a Horacio le parecerían las obras de Plauto labor gloriosa y anoche salía el público del Teatro de la Comedia exclamando:—¿Qué gracia tan fina!

O era Cicerón el que estaba en lo cierto, ó no hemos progresado gran cosa en finura desde Horacio acá.

Los actores de Tirso Escudero han probado, una vez más, que forman un notable conjunto de la compañía. Santiago y Zorrilla (los gemelos), Nieves Suárez, Mercedes Pérez de Vargas, Irene Alba, Ramírez y Vilches estuvieron irreprochables.

Zorrilla y Vilches, principalmente, dijeron una escena de un modo admirable.

Las figuras secundarias tal vez no perderían nada con no meterse a detallar. Este verbo detallar fué la perdición de cuantos partiquinos en el mundo han sido!

De todas suertes, la interpretación total mereció un caluroso aplauso, como también la presentación escénica de la obra.

Es un buen ejemplo el que ha dado Tirso Escudero, y merece ser imitado por otras Empresas. En el mismo repertorio de Plauto hay obras que alcanzarían tan favorable suerte como *Los Menechinos*. Un buen arreglo de *Los cautivos* ó de *La Asulularia*, por ejemplo, sería interesantísimo, si alguno de nuestros buenos autores cómicos lo intentara. Y para que Terencio no tuviera queja, una representación de *Los adelfos* ó del *Heautontimorumenos* merecería seguramente los aplausos del público. El Teatro de Arte, que el insigne Alejandro Miquis dirige con tanto acierto, acaso probará a darnos alguna de estas fiestas. Y, por lo que se refiere a los trágicos griegos, cualquier verdadero poeta—Rubén Darío, Salvador Rueda, Carlos Fernández Shaw, Eduardo Marquina—podría estar seguro de dar a la escena española nuevos días de gloria traduciendo la *Orestiada*, de Esquilo, el *Elipe Rey*, de Sófocles, ó el *Jon*, de Eurípides, que ciertamente el público madrileño, tan culto y entusiasta, acogería con el mismo agrado que la acogido *Los Menechinos*, de Plauto, y la *Lysistrata*, de Aristófanes.

En el Teatro Nacional, si al fin es un hecho, no podrán menos de tener entrada los clásicos griegos y latinos.

¿Quién no saldría anoche del Teatro de la Comedia evocando el recuerdo de nuestros Timocleas y Villalobos?

Caramanchel.

DE REGRESO A LA VIDA.

Salón Regio.—Grandes esperanzas debió poner en la obra estrenada anoche la Empresa del coliseo de la plaza de San Marcial. Lo prueba el que, aun tratándose de autor completamente desconocido—D. Rafael Alvarez hacia sus primeras armas con esta comedia—no dudó en invertir en la presentación de la obra una considerable cantidad metálica.

La Empresa no se ha equivocado, porque *De regreso a la vida* obtuvo, como suelen decir los sumos sacerdotes de la crítica, un gran éxito de público.

Con esto, han salido de toda dificultad autor, intérpretes y Empresa. Pero en este mismo punto y hora comienzan las dificultades para los llamados a juzgar la obra ó a referir lo que la comedia es.

Yo declaro que no recuerdo haber visto sobre las tablas, desde hace mucho tiempo, producción más atrevida, por el fondo, que la que anoche se estrenó.

Diríase que el Sr. Alvarez había tomado la pluma nerviosamente, tras de una lectura de *La monja*, de Diderot, hecha con la más grande de las fruiciones, y pensando, al mismo tiempo, en éxitos de ruido alcanzados por otras obras que siguieron derechamente el camino de la llamada tendencia anticlerical.

Porque *De regreso a la vida* viene á ser, dicho en términos categoricos, una nueva *Electra*, más avanzada. Más, porque ya no se trata de la muchachita, á quien, mediante la coacción, se la arrastra al convento, como la heroína de D. Benito. La de anoche es ya, aunque también sin vocación y por la fuerza, Sor Angela, que desde América vuelve en un barco á España y en el camino se desencadena una borrasca, no por fuerza de los elementos exteriores, sino por virtud del enamoramiento de un gentil piloto.

De tan escabroso episodio—aje de la comedia,—es consecuencia natural su desarrollo, como lo son las figuras del médico de á bordo, que despotica contra los que creen en lo milagroso, y la de una señora guardiana de Sor Angela, que es el mismísimo Pantoja, de Galdós, sin más diferencias que la forma de mujer y las correspondientes faldas.

Es, pues, una obra extraordinariamente tendenciosa, que el público de la galería aplaudió hasta romperse las manos.

Y yo digo lo que ya el compañero *Caramanchel* hubo de observar á raíz del estreno de *La nube*, de Palencia: si nuestra misión ha de consistir en juzgar la producción dramática desde el punto de vista artístico y sin meternos en las segundas intenciones de los autores, ante obras de esta naturaleza, con advertir al público de lo que se trata, hemos terminado.

Si nos fijamos—tesis aparte—en lo que cae ya dentro de la técnica teatral, observáremos que *De regreso a la vida* adolece de una monotonía extraordinaria, sólo turbada por una continua serie de fogosos discursos, y escasas veces por diálogos vivos.

En una palabra: que la acción y los procedimientos están totalmente subordinados á la tendencia, que lo es todo.

Lo que nadie discutirá es el triunfo del escénografo. Murriel ha hecho una decoración de efecto sorprendente, de visualidad imponderable, en la que campea lo más absoluto verismo.

Fué llamado Murriel muchas veces á escena y aplaudido con entusiasmo. Salieron también, al final, repetidas veces el Sr. Alvarez y los intérpretes de su comedia, que trabajaron con todo esmero, distinguiéndose la señorita Rodríguez y Fernando Porredón, bien secundados por sus compañeros.

F. A. N.
LA HIJA DE LA NIEVE.
Coliseo de Lavapiés.—Otro nuevo éxito tiene que apuntar la afortunada Empresa del teatro de la calle del Ave María.
La hija de la nieve, comedia en un acto, original del actor del teatro Ronea, D. Ignacio de Listés Valero, estrenada anoche, fué muy aplaudida por el numeroso é inteligente público que llenaba el teatro.
El reputado primer actor Sr. Brochado ha dado una prueba más de su práctica como director infatigable, poniendo dicha obra con todas las de la ley.
Sobresalieron en sus papeles la señora Ester y los Sres. Azafia y Bernáldez.
Muy bien la señora Menéndez y los Sres. Bermejo y Muñiz.
El actor, Sr. Listés Valero, salió varias veces al proseno, entre los aplausos de la concurrencia.
La Casa del Pueblo, Desde el fondo de la mina y Almas chulescas, continúan siendo muy aplaudidas.
El jueves estreno de *Entre familia*, original del distinguido periodista D. Manuel Rosas.
Y el sábado estreno también de la primera producción de los jóvenes Pallarés y Alfonso *Mala mañana*.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Aprobando el contrato de arrendamiento de un local para la instalación de las fuerzas de la Guardia Civil de la capital de Guipúzcoa.

—Facultando á la Dirección general de Correos y Telégrafos para adquirir directamente treinta aparatos Huges.

—Concediendo franquicia postal para la correspondencia que expida el Instituto de Higiene militar.

—Concediendo al Ayuntamiento de Ampuero (Santander) los beneficios de la ley de 18 de marzo de 1895.

—Autorizando la circulación por correo del sobre llamado de seguridad.

—Promoviendo á jefe del Centro de Telégrafos á D. Jenaro Junquera Huergo.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á los Sres. D. Bautista Galfoz y Durán, D. Jesús Benigno Navarro, el secretario del Ayuntamiento de Madrid, don Francisco Ruano, y á D. Rafael Salaya.

Hacienda.—Excepcionando de las formalidades de subasta la realización de obras en el edificio de la Dirección del Tesoro.

El jueves próximo será un día muy ocupado para S. M. el Rey, que presidirá el Consejo de Ministros por la mañana y á las cinco y media de la tarde la sesión de la Academia de Jurisprudencia, saliendo á las ocho de la noche para San Sebastián.

—Los académicos de Jurisprudencia y Legislación deberán asistir el jueves á la sesión de apertura con toga ó de uniforme.

—Han ofrecido sus respetos á S. M. el Rey los ex ministros liberales Sres. Mellado, Barroso y García Prieto.

—S. M. la Reina ha presidido ayer la Junta de Damas del Ropero de Santa Victoria.

PASANDO EL RATO

Heraldo de Madrid, al que nunca hemos echado en cara errores de pluma ni errores de imprenta, continúa su labor de demostrar al público que somos unos pobres ignorantes.

Ahora dice que en la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no sabemos Aritmética, porque *El Castellano*, de Burgos, se ha equivocado al hacer una resta.

¿Han visto ustedes argumentación más peregrina? Lo natural sería que *Heraldo* le contara esas cosas á *El Castellano*, y no á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que no ha entrado ni ha salido en esa cuestión, y que ni siquiera ha hecho suyo el suelto, fielmente reproducido entre comillas.

Heraldo había dicho: «¿Quién es capaz de conocer los designios del que todo lo sabe? Si el Rey poeta no hubiese amado á María Calderón, el segundo don Juan de Austria no hubiera nacido, y sin su acertada dirección en Lepanto, acaso el turco quedara triunfador.»

Y *El Castellano*, de Burgos, replicaba: «Por vida del *trist*! Si el segundo don Juan de Austria no estuvo en Lepanto. Si vivió 150 años largos más tarde que la gloriosa fecha de 1571 en que se dió la batalla.»

¡Repetile! abra usted la Historia y vea: Batalla de Lepanto, 7 de octubre de 1571. Don Juan de Austria—el segundo, ¡ojó!—nació en 1629 y murió en 1659.

De esto, publicado en *El Castellano*, deduce *Heraldo*,... que en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no sabemos Aritmética, porque de 1571 á 1669 van 98 y no 150. (Escrito en cifras, que es como aparece en el original y no en letras como lo ha copiado *Heraldo*.)

¿Qué quería el colega? ¿Que enmendáramos, al transcribir, el error del periódico de Burgos? Pues lo mismo podía haber hecho *Heraldo*, al replicar, después de tantas sumas y de tantas restas.

Y con haber convertido el 1669, de *El Castellano*, en 1679, fecha de la muerte del segundo don Juan de Austria, se hubiera encontrado *Heraldo* con la sorpresa de que entre la fecha de la batalla de Lepanto y la fecha de la muerte del segundo don Juan no había una diferencia de 98 años, sino de 108.

Y ¡qué diablos! quien sabe si después, con un poco de buena intención, corrigiendo errores de caja en el 150, que *El Castellano* escribió con números y no con letras como *Heraldo* lo escribe, se hubiera llegado á obtener ese 108 tan discutido.

Es lástima que *Heraldo* haya dado por bueno, para discutir, el 1669, que publicó el periódico burgalés como año de la muerte del segundo don Juan. Con haber consignado la verdadera fecha hubiera sido tan fácil llegar á un arreglo entre un 150 y un 108!

Ya supondrá *Heraldo* de Madrid que todos estos cálculos los hacemos por pasar el rato, porque el asunto no vale la pena de ser discutido, y si lo fuera, allá *Heraldo* de Madrid y *El Castellano*, de Burgos.

En lo que sí estamos conformes con *El Castellano*—si á *Heraldo* no le molesta—es en que la intervención del segundo don Juan de Austria en Lepanto no aparece por ninguna parte.

Y como eso era lo único que se trataba de demostrar.....

CHOCOLATE "LAS CALATRAVAS."

Es el mejor chocolate para las familias. 20 raciones en paquetes de 500 gramos, desde 1,25 á 2,50 pesetas. Las mejores primeras materias entran en su fabricación esmeradísima. Despacho y fábrica, calle Manuel Cortina, 3.

GRAN MUNDO

VIDA MADRILEÑA
Parece que Madrid, como los balnearios más en boga, tiene también su *grande semaine*, grande por doble concepto, por estar brillantísima y también por pasar de los ocho días que constituyen las semanas normales, ó sea las pequeñas. Después del elegante baile que dió la marquesa de Squilache el viernes, el sábado se celebró la recepción de tarde en la Embajada de Italia, que estuvo concurridísima y muy animada.
Por la noche hubo una gran comida en la Embajada de Inglaterra, á la cual asistieron el embajador de Italia y Mme. Silvestrelli, la condesa de Tattenbach (el embajador de Alemania no pudo asistir por estar aún delicado de salud), el

Presidente de la Alta Cámara, general Azoárraga; el marqués y la marquesa de Aguilar de Campo, el marqués y la marquesa de Santa Cristina, el marqués y la marquesa de Casa Torres, el representante de los Estados Unidos y Mme. Collier, el encargado de Negocios de Chile y la señora de Vergara Bulnes, el consejero de la Embajada de Rusia y Mme. Lermontoff, el segundo introductor de embajadoras y la señora de Heredia, el representante de Holanda, las dos señoras de Brooke y Mr. Robertson, secretario de la Embajada.

La comida fué servida con la esplendidez acostumbrada en la morada del representante del Rey Eduardo VII.

El embajador de Inglaterra y lady de Bunsen se despidieron de sus amigos, pues han salido de Madrid para una corta temporada, proponiéndose hacer una excursión por Andalucía é ir hasta Tánquer.

El domingo por la tarde se congregó la alta sociedad en la Academia de la Historia para oír los interesantes discursos de los Sres. Novo y Colson y Bethencourt.

Por la noche se celebró la magnífica fiesta de la duquesa viuda de Bailén.

Ayer tarde la recepción en la Legación de Méjico, y por la noche comida en la Embajada de Austria, en honor de los Reyes.

Hoy martes comerán SS. MM. en el palacio de los duques de Montellano, y mañana miércoles honrarán la mesa de los embajadores de Francia, asistiendo también al banquete S. M. la Reina doña María Cristina.

Hoy martes, por la tarde, es el día señalado por Mme. Revoil para una recepción en la Embajada de Francia, y también han invitado los señores de Lázaro á algunas de sus amistades para la hora del té.

El miércoles, por la noche, el baile en la Embajada de Italia; y el sábado otro en la Embajada de Austria-Hungría.

El miércoles se celebrará también una comida en la Legación de Portugal.

Por diferentes motivos se ha empezado á recibir más tarde que el año pasado; pero se habrán celebrado casi tantas fiestas y grandes comidas en cuanto lleguemos á la Cuaresma, durante la cual no se bailará, pero no por eso dejarán de encontrarse pretextos á reuniones y comidas.

Se habla ya de un *tournoir* de *bridge* que se jugará en casa de una elegante y amable dama muy aficionada á ese juego, de comedias que se preparan en una casa aristocrática y de otras reuniones en perspectiva.

A pesar de tan extraordinario movimiento mundano, el Teatro Real sigue concurridísimo, tanto en las noches del primero como del segundo turno, pues el interés de sus funciones va siempre creciendo con las representaciones de Anselmi y la *Storchio*, en *Walkyria*, y el estreno de *Margarita la Tornera*.

Ha sido muy sentida en Madrid la muerte del conde Oscar de Heeren, ocurrida en Lima. Era hermano del conde de Heeren, que vive en Biarritz, y estaba casada con una Osma, parienta del ministro del Perú en Madrid, de los condes de Vistaflores y de los condes de Casa Valencia, á quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

Madrizzy.

LAS MEJORES GALLETAS
y los mejores **Cafés** son indudablemente los de **La Fortuna**.
Pedidos en todos los almacenes de ultramarinos y os convenceréis.
Gran premio en la Exposición de Zaragoza.

Asociación de inquilinos

El proyecto de bases provisionales, aprobado por la Junta general, dice así:
Obtener para todos los inquilinos ó arrendatarios:

- 1.º Continuación ó adquisición del caño libre ó sea agua disponible potable y gratuita para bebida, y la necesaria para los demás usos, todo en la medida que señala la higiene, sin imposición de contador, salvo caso de abuso.
- 2.º Luz buena y económica, de la que no se privará al que pague lo estipulado en los contratos vigentes.
- 3.º Abaratamiento, higienización é inspección periódica de las viviendas y demás edificios ó locales alquilados para industria, comercio, profesiones ó con cualquier otro destino.
- 4.º Respeto al contrato de inquilinato con alquiler fijo mientras se cumpla con las leyes y las buenas costumbres.
- 5.º Derecho de traspaso en los contratos de arrendamiento y derecho de subarriendo.
- 6.º Que se fije plazo de duración á los elementos de los edificios ó locales, de que ha de hacer uso el inquilino ó arrendatario, como pisos, placas, instalaciones de calefacción, eléctricas, etc.
- 7.º Indemnización por mudanza exigida por el dueño en justos casos de matrimonio, hijos, etcétera.
- 8.º Derecho de tanteo en caso de venta de la finca.
- 9.º Reforma del contrato de inquilinato y ley de desahucio, en justo beneficio del inquilino.
- 10.º Construcción por el Estado, la provincia y el Municipio, anualmente, de casas fácilmente adquiribles por obreros pobres honrados, manuales ó intelectuales, prefiriendo á los que tengan más necesidad por familia ó enfermos, etc.
- 11.º Gimnasios, baños y jardines públicos. Urbanización de Ensanche.
- 12.º Construcción de un Canal y depósito más, para que nunca falte el agua á la población.
- 13.º Viviendas higiénicas para los porteros, al nivel del piso del portal.
- 14.º Ascensores en todas las casas nuevas elevadas y á las antiguas que lo necesiten.
- 15.º Médico y botica gratuita para las familias cuyos ingresos no excedan de una peseta por cada uno de sus individuos.
- 16.º Abogado y procurador gratuitos también para las familias expresadas, así como en los Juzgados municipales de primera instancia é instrucción, Audiencias y Tribunal Supremo, á las horas de audiencia.
- 17.º Aumento de Escuelas de primera Enseñanza, Agricultura, Artes y Oficios, etc.
- 18.º Depósito de todas las fianzas en el Banco de España, Caja de Depósitos, Caja de Ahorros, ú otro Establecimiento análogo que abone interés, á elección del casero, quedando el interés á disposición del inquilino ó arrendatario.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

De *La Epoca*:

«Ya dijimos que, á consecuencia de las demagogias formuladas en el Senado por el Sr. Calvetón, el fiscal de S. M. se creyó en el caso de abrir sumario para depurar las responsabilidades que pudieran existir, y al efecto se citó al propio señor Calvetón, para que éste facilitase los hechos y datos concretos que motivaron su denuncia.»

El Sr. Calvetón, en su declaración ante el juez, hubo de manifestar que sus palabras en el Senado se referían tan sólo á quejas y denuncias hechas en la Prensa profesional, y que, por lo tanto, no le constaba su exactitud.

Nosotros, entendiendo así servir á los intereses del público, hemos procurado adquirir informes directos de personas competentes, y nos hemos dirigido á uno de los directores de las Compañías de electricidad, el cual nos ha dicho, sobre poco más ó menos, lo siguiente:

«Es cierto que se ha fundado ese Comité á que aludía el Sr. Calvetón, pero no con el objeto que se supone, sino con el de evitar la competencia entre las 17 fábricas de electricidad que funcionan en Madrid. Esto es perfectamente legal.»

Otro de los móviles de esta unión será altamente beneficioso para el vecindario, pues se refiere á estudiar los medios para abaratar el fluido en Madrid.

Respecto al procedimiento incoado, las Compañías esperan que se demuestre la perfecta legalidad de su conducta y la injusticia de las censuras que se les dirige.....

«Algunos caracterizados liberales hacían esta tarde en el Senado, en turno del Sr. Montero Ríos, cálculos y profecías acerca de lo que podrá ocurrir después que se apruebe en la alta Cámara el proyecto de régimen local.»

El ex presidente del Consejo expresó, como opinión que juzgaba la más lógica y razonable, la continuación del partido conservador en el Poder.

«Una vez aprobado ese proyecto—añadió el ilustre canonista—no sólo no puede existir motivo alguno que aconseje un cambio político, sino que la continuación de este Gobierno se impone; es más: se afirma constitucionalmente.»

Los senadores presentes no pudieron menos de asentir á las palabras del Sr. Montero Ríos.....

Heraldo de Madrid: «La parte provincial del proyecto, aprobada en el Congreso, no ha llegado aún al Senado. Espérase que para mañana esté ya, y se dará cuenta de ella á la Cámara.»

Con este motivo habrá incidente reglamentario, pues las minorías acceden á que esta segunda parte del proyecto se una á la primera y vaya á la misma Comisión; pero exigiendo á cambio que sobre ella haya un nuevo debate de totalidad. Claro es que el Gobierno no pondrá gran dificultad á este deseo, pues sabe que el debate sobre el proyecto en la Alta Cámara está llamado á terminar por agotamiento de los oradores. Fuera de los Sres. López Muñoz, Arias de Miranda, Palomo, Calbetón, Castillo Soriano, Alonso Castrillo y algún otro senador de la oposición, que diariamente impugnan artículos y defienden enmiendas, no hay ya quien sienta estímulos de lucha.

El propio Sr. Sol y Ortega se da también por vencido y se reserva sólo para intervenir en las tres ó cuatro primordiales cuestiones del proyecto.

Hoy apareció en la Cámara el citado senador antisolitario, de regreso de Sabadell, donde, como es sabido, han ganado los nacionalistas la elección de diputado á Cortes.

El Sr. Sol y Ortega no disimulaba la derrota. «Con un Gobierno nacionalista y con otro en puerta que va por el mismo camino, no hay lucha posible—exclamaba.»

De *España Nueva*: «Ahora empiezan los periódicos de la dulce alianza liberal á elevar sobre el país la figura del Sr. Canalejas, como cabeza visible del «bloque», ante la posibilidad de que el Sr. Moret desista á los que le incitan á dar al movimiento estado parlamentario, ó desamine al efectuarlo, en forma parecida al día del célebre debate.»

Para jalear al Sr. Canalejas como jefe futuro del «bloque», se toma pie del discurso que don José pronunció en Valencia días pasados, para reunir á las dispersas huestes «bloquistas».

Lo malo es que las gentes están escamadas y se sonríen de la alianza liberal con ó sin D. Segis.

El mismo *Pais*, «bloquista convenido» hasta que el Sr. Moret «volvió la cara», ha plegado su bandera en este asunto y se mantiene desconfiado y á la expectativa de lo que resulte.....

El Correo: «La tranquilidad surgida en el mundo político inmediatamente después de aprobado por el Congreso el proyecto de Administración local, se vio turbada ayer de modo alarmante para el Gobierno.»

Fué suficiente para ello que una voz sincera y energética se levantara con firmeza para hablar el lenguaje de la verdad. Esto hizo el Sr. Urzáiz al dirigirse al Gobierno censurando su conducta parcial é ilégitima de detener la resolución del expediente de la admisión temporal de la hoja de lista, mientras se beneficia con el disfrute de la prima arancelaria que tienen los fabricantes de este artículo. Fué este pleito de conserveros y hortaleros el que sirvió al Sr. Urzáiz para evidenciar la falta que tiene el país de Gobierno que mire por los intereses nacionales, como pudo ser otro asunto, pues esta flojedad, esta incuria, esta subordinación á los intereses particulares se viene dando en múltiples actos ministeriales.....

De *El Mundo*: «Si *Canalejas* se atreviera!—Así suspira nuestro querido colega *El Pais*. Es escéptico, porque siguiendo la política con asiduidad, no hay más remedio que ser escéptico; pero todavía deja desbordar su corazón el diario republicano: «Si *Canalejas* se atreviera!.....

Si se atreviera... que no se atreviera, sería el Sr. Canalejas el encargado de pedirle cuentas al Sr. Moret en nombre del bloque, ó quizá en nombre del propio partido liberal. El haría la liquidación de cuentas—y de cuentas—del bloque con la Monarquía, poniendo en claro lo que, según parece, han oído algunos ex ministros liberales en sitio donde toda réplica hubiera parecido en estos tiempos descorsetes. El sería, por fin, quien tremolara la bandera.
Pero ya hemos dicho que nadie confía en que se atreva. Mucho mayores y más legítimas eran

as esperanzas que despertaba su actitud á la vuelta de Cuba, cuando el propio Sr. Moret, que hoy defiende la memoria intangible de Sagasta, hubiera podido ser su colaborador, puesto que era enemigo de la guerra, y por serio, había exaltados que hablaban de colgarlo de un farol. Entonces se dejó llevar por la fuerza de las cosas. Llegó al Poder en 1902 con la independencia y la libertad de movimientos de una boya en alta mar. Y entonces era la gran ocasión, la ocasión de alzarse con algo más que con un partido y con un bloque, con España entera y con un puesto en la historia de su patria; era también la época de las energías juveniles y de las nobles aventuras que se emprenden á todo riesgo, con todo corazón.

Hoy ha pasado ya ese generoso impulso. Alzar la bandera de que habla El País, es exponerse á no enroscarse, más que elementos sueltos y gente desahuciada, descontentadiza y aborrecida. Los otros tomarían su partido—el que no lo ha tomado ya—y se irían lindamente con el Sr. Moret, que ofrece al Gobierno á la vuelta, la benevolencia en Palatio, la neutralidad de los catalanes y el apoyo del Sr. Maura. ¿Otra vez iba á ir al Sr. Canalejas errante como el alma de Garibay?

Ni lo piensa, ni lo ha pensado nunca. Tontos serán los que den importancia á una frase lanzada en el calor de un mitin para ver la cara que ponen los amigos y para despertar cierta inquietud, que ha de desvanecerse luego con muy dulce y muy cortésana sonrisa.

EL MEJOR ELOGIO

El mejor elogio que puede hacerse de las maravillosas AGUAS DE LOECHES está en su historia clínica. Sus virtudes curativas son su mejor recomendación.

Mundo eclesiástico

Además de las Juntas parroquiales formadas en las feligresías de Santa Teresa y Santa Isabel de Nuestra Señora de la Concepción en Madrid, de las cuales hemos dado cuenta, ha quedado formada la de la parroquia de Boadilla del Monte en la siguiente forma:

Sección de Acción religiosa.—D. Ubaldo Buragnone y Butragueño, cura ecónomo de dicha parroquia; D. Francisco Navas, D. Pedro Nicolás y D. Carlos Martín Sánchez.

Sección de Beneficencia.—D. Aquilino Sevilla Iñesta, D. Agustín Retana Dafanco, D. Antonio Sevilla Díez y D. Basilio López Gavilanes.

Sección de Acción social.—D. Eulogio Molina Franco, D. Onofre Ponsi Santayo, D. Melchor Ruiz de Otano Bernal y D. Jesús Sánchez Luchas.

Ha fallecido, después de una vida ejemplar, el reverendo P. Inigo, vicario general que fué de la Orden de Agustinos descalzos.

El funeral se ha celebrado en la iglesia de las Reverendas Ursulinas de Sigüenza.

Al acto ha asistido el prelado de aquella diócesis.

En el Seminario de Sigüenza ha fallecido, á consecuencia de una meningitis, el alumno de tercer año de Teología, D. Eugenio Marcos.

Se ha inaugurado en Guadalajara la capilla particular edificada recientemente por la condesa de la Vega del Pozo.

En la ceremonia ha predicado el P. Casanova.

En Estribles ha fallecido el párroco don Mariano Martín.

Se han terminado las obras de reedificación de la iglesia parroquial de Villanueva de la Torre. Con tal motivo se han celebrado animados festejos populares, después de la función de iglesia, en la que predicaron los curas de Azuqueca, Quero y Villanueva, en los tres días que han durado las fiestas.

Se anuncian para muy próxima fecha las oposiciones á capellanes del Cuerpo eclesiástico del Ejército y Armada, y en breve, por consiguiente, parece será publicado el edicto de convocatoria.

En Tamarit se hallan muy excitados los ánimos ante la noticia propagada en la Prensa de Las Palmas, de la proyectada supresión de la diócesis tinerreña.

Ignoramos qué fundamento tiene la noticia, si no es que ha circulado de boca en boca referente al futuro arreglo del Concordato.

Según dicho rumor, el arreglo consistirá en igualar el número de diócesis con el de provincias y suprimir en las iglesias metropolitanas las dignidades, dos canónigos de oficio, tres de gracia y varios beneficios.

Mucho se habla en los círculos eclesiásticos sobre tales asuntos, y todo el mundo reconoce la sorprendente situación de los prelados nombrados para la Comisión mixta.

Ha sido nombrado arceobispo de Gozon (Oviedo) el cura párroco de Podes (Avilés), don Francisco Cabal.

D. Domingo Bueno Armas, presbítero director del Colegio de Valladolid, ha tomado posesión de una canonjía en la Catedral de Oviedo, para la que fué recientemente nombrado.

No ha sido el organista de las Descalzas Reales, D. Antonio Oller, el que ha fallecido; sino el maestro de capilla de dicha iglesia, don Federico Olmeda. Como dimos en esta sección a noticia del fallecimiento, aunque sin citar nombre, hacemos la oportuna rectificación para evitar confusiones.

PLEITOS Y CAUSAS

La maternidad andante.

Después del resumen del digno magistrado D. Camilo Marquina, el Jurado se retiró á deliberar.

Veredicto y sentencia.

El veredicto ha sido de inculpabilidad para el padre y de culpabilidad para el hijo, habiendo sido éste condenado á catorce años ocho meses y un día de reclusión temporal.

En el Supremo.

Los Sres. Fernández Caneja y Tercero discutieron ante la Sala primera del Tribunal Supremo la admisión de un recurso curioso.

D. Juan Noguera entabla un pleito para anular un testamento.

Los Sres. Lorente oponen lisa y llanamente la excepción de falta de personalidad.

El Juegado da la razón á los demandados, mas á Audiencia de Zaragoza revoca, y contra esta sentencia los Lorentes acuden al Supremo, pretendiendo declarar que la sentencia rechazando a falta de personalidad pone término al pleito.

La Sala primera negó, conforme solicitaba el Sr. Tercero, que tal sentencia no es de carácter definitivo, y, por lo tanto, no ha lugar á admitir el recurso.

Reposo de pan.

A Eduardo Frecio, dueño de la tahona de la calle del Tesoro, le repesaron el pan el 27 de mayo.

Para evitar la denuncia, ofreció á los guardias municipales un duro á cada uno.

Procedido por delito de cohecho, hoy compareció ante el Jurado de la Sección primera; mas el fiscal, Sr. Ruiz Dana, en vista de la prueba practicada, retiró la acusación.

Defendió al procesado el Sr. Checa.

Alvar-Arriaza.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Es abierta por el Sr. Dato, á las cuatro menos veinte.

Poca concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. CERVERA asegura que se ha constituido en Madrid una Sociedad poderosa para hacerse dueña del Canal de Isabel II y de los servicios eléctricos de Madrid y Valencia.

Ruega al ministro de Fomento que acepte una interpelación acerca de este asunto.

El PRESIDENTE: De acuerdo con el ministro de Fomento, fijaré día para que S. S. la explique.

Admisión temporal de la hojalata.

Continúa el debate sobre la interpelación del Sr. Urzáiz.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL expone que en la solución del problema de la admisión temporal de la hojalata, hay otro problema: los intereses de los productores oliveros.

El Sr. ZUBIRIA rectifica algunos de los datos expuestos ayer por el Sr. Urzáiz.

El valor del envase—añade—es muy pequeño comparado con el de las conservas. Ningún país productor de conservas tiene la admisión temporal de la hojalata.

Después de hacer presente que en las negociaciones entre conserveros y hojalateros se llegó ya á una fórmula, estima que la resolución debe ser de armonía.

El Sr. GANDARIAS hace historia del asunto desde 1890.

Creo que las admisiones temporales deben ser sólo para los productos de primera necesidad, ó de aquellos que no sean de producción nacional.

Los conserveros demandaban desde hace tiempo la admisión temporal, so pretexto de que en España no se fabricaba la hojalata.

Se creó una fábrica con ese objeto. ¿No es injusto lo que ahora se pretende?

El Sr. VICENTINI: Ya estoy harto de oír ciertas cosas.

Pido la palabra.

El marqués de Lema y el Sr. Alas Pumariño interrumpen.

El Sr. VICENTINI: Callen SS. SS., que el orador no necesita acólitos.

El Sr. ALAS PUMARIÑO asegura que es convenientísimo que en España se emplee el mineral de hierro en toda clase de fabricación, en todas las industrias derivadas del hierro, y por eso debe existir la fabricación de la hojalata.

El Sr. Urzáiz, en su afán de inculpar al Gobierno por no resolver la cuestión, no ve que hay más de una fábrica de hojalata en España, porque habla como si las demás no existieran.

Trata de demostrar que el Gobierno no tiene facultades para conceder la admisión temporal de la hojalata, fundándose al efecto en un informe del Consejo de Estado, emitido con motivo de tener que aplicar la ley de 14 de abril de 1888.

El Sr. Urzáiz ha dicho que de cada 1.000 españoles, 990 votarían por los conserveros. Yo digo que de cada 1.000 abogados, 990 votarían por que el Gobierno carece de facultades para conceder la admisión temporal de la hojalata.

Hay que distinguir entre conserveros de productos permanentes, como son los agrícolas, y de productos contingentes, pues hace poco dijo el ministro de Marina que la sardina es una especie viajera. (Grandes risas.)

El Sr. IRANZO: Pues si la sardina viaja, ¿qué será de la hojalata? (Risas.)

El Sr. ALAS termina pidiendo que no se acceda á las pretensiones de los conserveros.

El Sr. URZÁIZ rectifica.

Se ha desviado la cuestión, porque aquí no existe lucha de dos intereses, una vez que los conserveros sólo piden que no se obligue á pagar derechos arancelarios á la hojalata exportada por medio de los envases.

Se me ha dicho que el Sr. Dominguez Pascual se quejaba de que los conserveros habían pedido que no se exportara el aceite.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL: Exacto.

El Sr. URZÁIZ: Por lo visto, se quiere presentar á los conserveros como vividores al amparo del privilegio. No hay tal cosa. Sr. Dominguez Pascual. Los conserveros no han pedido semejante cosa. ¿Cómo hemos de vivir del privilegio, cuando precisamente combatimos el monopolio en que los fabricantes de hojalata quieren vivir?

El consumo de conservas españolas se ve restringido en Alemania y Suiza, porque no tenemos aquí la libre admisión temporal de la hojalata. Los conserveros portugueses gozan de este beneficio, y pueden hacernos la competencia.

Aquí lo que se pretende es salvar determinados intereses, á costa de los conserveros.

La Basconia vivía al amparo de los Altos Hornos.

Quiso fabricar acero, pero no contaba con que los Altos Hornos podrían competir en condiciones ruinosas para aquella Sociedad, de la cual no quiero hablar, porque siempre inspira compasión la desgracia de toda persona física ó social.

El Sr. GANDARIAS: La Basconia no debe nada.

El Sr. URZÁIZ: No quería hablar; pero ya que S. S. se empeña, voy á leer el último balance de esa entidad.

Resulta, según el Sr. Urzáiz, que debe cuatro millones y medio de pesetas.

Termina preguntando al Gobierno si, después de todo lo dicho en este debate, seguirá estudiando el asunto.

El Presidente del CONSEJO: Sí.

El Sr. URZÁIZ: En ese caso, también yo sigo teniendo del Gobierno el mismo criterio que manifesté ayer.

El Sr. ALAS PUMARIÑO: Yo deseo que se favorezca la exportación de conservas, pero sin perjudicar otros intereses nacionales.

El Sr. URZÁIZ: Una pregunta nada más, para terminar: ¿Están dispuestos los Sres. Zubiria, Gandarias y Alas Pumariño á pedir conmigo al Gobierno que resuelva el expediente?

El Sr. GANDARIAS: No estoy obligado á contestar á S. S.

El Sr. ALAS PUMARIÑO: Yo...

El Sr. URZÁIZ: Conste, señores diputados, que los señores que se oponen á la admisión temporal de la hojalata, no se avienen á pedir al Gobierno que resuelva el expediente.

No tengo más que decir.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL hace constar que el Sr. Urzáiz no sabe que existen conserveros que han pedido que se prohíba la exportación del aceite.

El Sr. URZÁIZ: No lo sé; creo que no hay ninguno, pero si le hay númerolo S. S.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL: D. Eduardo Gasset.

El Sr. URZÁIZ: Veo que S. S. no sabe que el Sr. Gasset no está ya dentro del grupo de conserveros, porque recabó su libertad de acción y se salió de él.

El Sr. GANDARIAS demuestra que la Basconia no se halla en la situación descrita por el

Sr. Urzáiz, porque después de la fecha indicada por ésta, se unió á los Altos Hornos.

El Sr. URZÁIZ: Si á los conserveros les conviene la hojalata recortada en piezas para fabricar los botes, ¿por qué los fabricantes españoles de hojalata no han de hacerlo así, como los extranjeros?

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley sobre ascensos de los jefes y oficiales del Cuerpo de Inválidos.

Comunicaciones marítimas.

El Sr. GASSET rectifica de nuevo. (Ocupa la presidencia el Sr. Azorárate).

Quéjase el Sr. GASSET de que el Sr. Bugallal contestara con una vehemencia indicadora de visible contrariedad.

Reproduce todos los argumentos expuestos en su discurso y rectificación, deteniéndose en aquel que alude acerca del valor de la flota de la Transatlántica. En 18 millones lo fija la misma Compañía y la subvención va á llegar á 10 millones de pesetas.

El Sr. BUGALLAL explica lo de la vehemencia y contrariedad en el hecho de tener que tomar la defensa de la Compañía Transatlántica, á pesar de ser la conducta de ésta en absoluto ajena á la materia objeto del debate.

El Sr. ROSELLÓ habla para alusiones.

Este proyecto—dice—favorece grandemente á los navieros y armadores, pero no hará aumentar, en la proporción que está obligado á procurar todo Gobierno, el desarrollo de la marina mercante ni de nuestro comercio de exportación ni de cabotaje.

Establece un sistema de primas precisamente cuando todas las naciones que las tenían tienden á suprimirlas, por estar ya probado que se ha desarrollado el comercio mucho más en las naciones que no tienen primas.

Queda en el uso de la palabra y se suspende el debate, levantándose la sesión á las siete y media.

Por su escaso interés, y por tener otros originales más importantes, dejamos de publicar el extracto de la sesión del Senado.

ALCANCE POLITICO

Anoche, á primera hora, ha sancionado Su Majestad el Rey las siguientes leyes últimamente votadas en el Senado:

Concediendo bronce para el monumento del Puente Sempayo.

Cediendo al Ayuntamiento de Azeitúa el edificio denominado Convento de Santo Domingo.

Otorgando beneficios á los condecorados con la cruz de San Fernando.

Declarando de utilidad pública las obras de construcción del dique de Benicarló.

Concesión del ferrocarril de Madrid á Utiel. Carreteras de Alcalá de las Gazules, al puerto de Galis; Briones, á Ventas de Balpierre; de la de Elche de la Sierra, á Molinicos; la de Puente Genil, á Herrera; á la de Casariche á Estepa, y de Málaga á Córdoba, á enlazar en Ecija con la de Madrid á Sevilla; Roquetas, á Ampolla; la que partiendo de la de Salamanca á la Alberguería va á la estación de Villares de Yeltes; San Juan de Beleño, al Valle de Riosol; dos de la provincia de Tarragona; sustituyendo la de Santa Marta á Guituriz, por la de Santa Marta á la estación de Parga; dos en la provincia de Toledo, y la de Urbique á la de Cortes de la Frontera.

Obras en la Sección de Lérida á Balaguer, del ferrocarril internacional, por el Noguera-Pallaresa.

Aplazamiento de las elecciones provinciales.

Ha regresado de Barcelona el señor Sol y Ortega.

Este ha estado por la tarde en el Congreso y manifestado que no tiene propósito alguno de jurar por ahora el cargo de diputado, por entender que sus deberes reclaman su presencia en la alta Cámara, al menos mientras dure la discusión del proyecto de Administración local.

El jefe de los liberales, Sr. Moret, estuvo ayer mañana en Palacio conferenciando con S. M.

La conferencia fué larga, y al salir de ella el Sr. Moret, guardó una absoluta reserva.

A este acto se le atribuye gran trascendencia política.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Despedida de la Storchio.

La brillante campaña que ha realizado este año Rosina Storchio ha tenido solemne final en la función celebrada anoche, y en la que la eminente diva dió una nueva y gallarda prueba de su inmenso talento.

Manon, cantada por ella, es algo que llega á lo sublime para traspasar las fronteras de lo glorioso. Creo que dije, al dar cuenta de la primera representación de esta ópera en la actual temporada, que el tercer acto de la ópera de Massenet era lo más artístico que se había realizado este año. A semejante juicio me atengo y de él no he de quitar lo más mínimo.

Ayer la ovación que premió el trabajo de la Storchio fué estruendosa, formidable y como ella se merece, viéndose al final el escenario cubierto de flores al tiempo que el público seguía aplaudiendo sin cesar.

Fué, seguramente, la ovación más entusiasta y cariñosa que se ha tributado en estos tiempos.

Con la Storchio compartió los aplausos el tenor Anselmi, que ayer tuvo una noche felicísima.

Parte la Storchio llevando la satisfacción de haber triunfado por completo del público madrileño; pero creo que éste la ve marchar teniendo por una de las mejores artistas que ha visto.

Según se decía, es seguro que demore su partida para cantar el jueves otra Manon. ¡Gran noticia para el público!

ACTUALIDADES,

De la entrevista celebrada en Villaviciosa entre los Reyes de España y Portugal, da Actualidades en su número de esta semana, que mañana miércoles se pondrá á la venta, una información abundante é interesantísima. El número, que es de los más variados y más artísticos que hasta la fecha ha publicado el notabilísimo semanario, contiene entre otros muchos asuntos cuya enumeración exigiría mucho espacio, las del doble atentado cometido en Ontón por medio de la dinamita; la cogida del diestro Carbonero en la Plaza de Madrid, anteayer, domingo. La sesión del Comité de atracción de forasteros á Madrid, que presidió D. Segismundo Moret; el baile infantil de trajes en la Embajada inglesa; el incendio de El Escorial; el viaje de Eduardo VII á Berlín; el torneo de lawn tennis de Jerez; el Carnaval de San Sebastián, el banquete de los camareros, etc., etc.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Maestros jubilados.—Por real orden, fecha de ayer, se les ha concedido la jubilación por edad á los siguientes maestros:

D. Pedro Camiña Portela, de Berduado (Pontrivedra); doña Filomena Fernández Peña, de Tortosa (Tarragona); doña Pascuala Valtuille Silva, de Folgoso de la Rivera (León); doña Josefa García Rodríguez, auxiliar de las escuelas de Badajoz; D. Manuel Martínez Seco, de Vilacha (Coruña); D. José García Lledrada, de la plaza de Teverga (Oviedo).

D. Donato Rodríguez, de Villapiliz (León); D. Vicente Romero Antelo, de Muñío (Coruña); D. Antonio Romero Antelo, de Gándara (Coruña); D. Buenaventura Pérez Taboada, de Maniños (Coruña); D. José Trillo Louro, de Ezaro (Coruña); D. José Vargas Delgado, de Almuñécar (Granada); D. Diego Quincecos Zárate, de Baracaldo (Vizcaya); D. Blas Pozal Romero, de Fitero (Navarra); doña Sabina López Albillos, de Ateca (Zaragoza); doña María del Camino Gohi y Vuelta, de Castro Urdiales (Santander); D. Benito Fernández y Fernández, de Orones (León); y D. Pedro Izquierdo, maestro de la Real Casa, en Madrid.

Escuelas de Comercio.—Nombrando á D. Ricardo Pérez Alvarez, por concurso, profesor auxiliar de la sección de estudios elementales de Comercio del Instituto de Oviedo.

Universidades.—Que para la provisión de la cátedra de Terapéutica de Zaragoza, se acumule la de igual denominación de la de Granada, cuyos ejercicios de oposición aún no han comenzado.

—Por jubilación de D. José María Solano, catedrático de la Universidad Central, y por defunción de D. Seraffín Sanz, de la de Sevilla, se han dado los siguientes ascensos por rigurosa antigüedad en el escalafón general de Universidades á los siguientes catedráticos:

D. Tomás Montejó, de Madrid, y D. José Estanyol, de Barcelona, con el haber anual de 7.500 pesetas el primero, y 6.500 el segundo.

D. Patricio Borovio y D. Aniceto de la Sola, de Zaragoza y Oviedo, respectivamente, con el sueldo de 6.000 pesetas cada uno; D. José de Castro y D. Miguel A. Fargas, de Sevilla y Barcelona, los que continúan disfrutando el sueldo actual de 5.000 pesetas, concedido ya por quinientos, y D. Francisco Pagés y D. Joaquín Hazanías, ambos de la Universidad de Sevilla, con el sueldo de 4.500 pesetas.

—Concediendo á D. Adolfo Gil Morte derecho á cobrar sus haberes como catedrático en servicio activo desde 18 de noviembre de 1903, fecha en que se le admitió la renuncia en el cargo de diputado á Cortes.

—Idem á D. Federico Relimpio, catedrático numerario de Sevilla, la acumulación de la cátedra de Mineralogía y Botánica, con la gratificación anual de 2.000 pesetas.

—Nombrando á D. Emilio Sánchez Navarro, auxiliar interino de los Estudios de la Facultad de Ciencias, sostenido por el Ayuntamiento de Cádiz con 1.500 pesetas de gratificación.

—Disponiendo que se aprueben las oposiciones practicadas para proveer la cátedra de Mineralogía y Zoología, aplicadas á la Farmacia, de la Universidad de Granada, declarando no haber lugar á la provisión de dicha cátedra, la cual se anunciará de nuevo al turno que le corresponda.

HUNDIMIENTO EN EL PALACIO DE BELLAS ARTES

Un muerto y cinco heridos

El hundimiento.

Ayer tarde ha ocurrido un lamentable suceso en el Palacio de Bellas Artes, situado en el Hipódromo.

Serían próximamente las tres y media de la tarde, cuando se oyó en la parte exterior del referido Palacio, un formidable ruido, que partió de la parte de dentro, como si se hubieran venido al suelo algunos tabiques del Palacio.

Varios oficiales de la Guardia Civil, de los alojados en el inmediato cuartel, precipitáronse dentro del Palacio de Exposiciones, con objeto de averiguar lo sucedido.

Guiados por los gritos de dolor que partían del sitio donde había ocurrido la desgracia, pudieron encaminarse allí sin pérdida de momento.

En un uno de los ángulos de la última sala del piso bajo, vieron los oficiales de la benemérita á varios obreros, que yacían entre grandes pedruzcos de cascote y enormes tablones.

Salvamento.

Inmediatamente avisaron de lo que ocurría á los guardias civiles del cuartel, para que acudieran en auxilio de los obreros, y le demandaran del exterior.

Acudieron cinco números de la Guardia Civil, los cuales procedieron inmediatamente con sus jefes á la extracción de los obreros, operación que no era muy fácil, por la considerable cantidad acumulada sobre los cuerpos de aquellos desgraciados.

Trabajando con ahínco pudieron sacar al que se hallaba más cerca del exterior, el cual dijo que entre los escombros quedaban todavía otros cinco compañeros sepultados.

El servicio de incendios.

Entretanto, habían recibido aviso de lo que ocurría en el primer parque de bomberos, saliendo de allí inmediatamente el jefe de servicio, Sr. Monasterio, con el material de salvamento necesario y unos cuantos bomberos.

Los alumnos del último de la Escuela de Arquitectura, que están inscritos como bomberos voluntarios y se hallaban en el mencionado parque haciendo ejercicios gimnásticos, salieron también para el lugar del siniestro con el fin de coadyuvar á las operaciones de salvamento.

Removiendo escombros.

Los oficiales y números de la Guardia civil, auxiliados por los bomberos, comenzaron á remover los escombros con el debido cuidado, para no aumentar el peligro que corrían los que entre ellos se hallaban sepultados.

Los salvados.

Poco á poco fueron sacando obreros de entre aquellos montones de piedra y ladrillo.

Fueron saliendo los obreros Alfredo Sánchez Bermejo, Manuel Rodrigo, Antonio Centeno, Mariano del Alamo y Angel Diaz.

Todos ellos presentaban diferentes heridas y magullamientos en distintas partes del cuerpo, habiendo uno de ellos que se hallaba bastante grave é imposibilitado de poder andar.

La conducción.

Este herido fué metido en una camilla del cuartel de la Guardia Civil, y en ella transportado á la Casa de Socorro Secursal de los Cuatro Caminos, la más inmediata al lugar del suceso.

Los otros heridos fueron colocados en coches simones, y uno de ellos en un carruaje particular, propiedad del marqués de Cubas, y en el cual iba paseando la marquesa.

El muerto.

Debio de los tablones, que habían caído re-

vueltos con los materiales, encontraron el cuerpo del único obrero que faltaba por extraer.

Aunque á primera vista presentaba el aspecto todo de un cadáver, dispusieron trasladarle á la citada Casa de Socorro por si los facultativos podían socorrerle y devolverle á la vida si le quedaba algún átomo de ella.

Lo colocaron en una escalera, y de ese modo fu

SUCESOS DEL DÍA

Obrero agredido.

En las inmediaciones de la Virgen del Puerto he anoche agredido por la espalda con palos un obrero llamado Balbino López...

Un oscurantista.

Estaban Ruiz Hernández, alias Tori, se convirtió ayer en farolero para robar varias farolas del alumbrado público en la Puerta de Atocha...

Deuda y disgusto.

En la Casa de Socorro de la Inclusa se prestó ayer asistencia facultativa a Manuela Galán Rove, de cuarenta y siete años, natural de Ballén...

Los que recibieron la madre no tenían consecuencias graves; pero los de la joven pueden tenerlas funestas por encontrarse en el séptimo mes de gestación.

La pastilla engañosa.

No sabemos qué es lo que creó a Antonia García Pérez, joven de diez y ocho años, soltera, que sería una pastilla de sublimado que halló ayer en su casa...

Cuchillada.

Al zapatero Federico García Muñoz, domiciliado en la calle de la Solana, 4, se le subió ayer la sangre a la cabeza regañando con su esposa...

Incendio.

Anoche, á las ocho, acudió el servicio de incendios á la calle de las Huertas, núm. 3, donde se inició uno sin importancia.

Accidente del trabajo.

Anoche se ocasionó una lesión de pronóstico reservado, al cargar el horno de la fábrica situada en el paseo de las Acacias, 53, el operario Anastasio Muñoz...

NOTICIAS GENERALES

El estreno de la ópera Margarita la Tornera, de Fernández Shaw y Chapi, en el teatro Real, no puede celebrarse mañana...

Ha sido solucionada por el gobernador civil, a poco de iniciarse, una huelga de obreras de una fábrica de cartones de la calle del Doctor Fourquet, 4.

También la misma autoridad pudo conjurar otra huelga de cocheros que hubo en la carrera de la calle de Valverde.

En Suiza, el Consejo cantonal de Basilea ha acordado la supresión del presupuesto de Culto y Clero, aunque reconociendo algunos privilegios á la Iglesia Católica.

—Durante el año próximo pasado se han celebrado en la iglesia del Rosario, cripta y basílica de Lourdes, 24.500 misas, y se han repartido 206.400 comuniones.

En el año anterior se celebraron 40.000 misas y se dieron 415.000 comuniones.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de RUBIO, Concepción Jerónima, 3, tienda y entresuelo.—Teléfono 59.

Ultima hora

Llegada del «Vivillo».

TENERIFE. Acaba de fundear en este puerto el vapor Patrio Satrustegui, procedente de Buenos Aires, que conduce al célebre bandido andaluz el Vivillo.

Viene apesadado en la barra. No obstante, ha ido á bordo una pareja de la Guardia Civil y fuerza de la Comandancia de Marina para custodiarle durante su permanencia en el puerto.

El Vivillo viene muy abatido. El vapor Patrio Satrustegui saldrá á las diez de la noche con rumbo á Cádiz.

Suspensión de una vista.

La vista de la causa contra Efignencia Barbuzaño se suspendió con motivo de la enfermedad del abogado defensor, Sr. Sayor.

Turistas en Granada.

GRANADA. Ha llegado hoy á esta ciudad una expedición que forman 294 turistas norteamericanos.

Se alojan en varios hoteles. Permanecerán aquí dos días y visitarán todos los monumentos artísticos y los lugares más pintorescos de la vega.

EXTRANJERO

Los crímenes de Berlín.

BERLIN. Hoy se han registrado seis atentados más contra las mujeres.

En todos ellos los autores han huído, sin que la policía haya podido capturarlos ni dar con pista alguna para descubrirlos.

Toda la policía de Berlín presta servicio, y durante el día de hoy 500 agentes han recorrido las calles en busca de los misteriosos criminales.

Las autoridades reconocen su fracaso y han resuelto hacer un llamamiento al vecindario para que le secundé en sus investigaciones.

Los representantes de las asociaciones de propietarios urbanos fueron convocados esta mañana en las oficinas generales de policía, donde celebraron una reunión con el inspector Hotte, que es el encargado de organizar los servicios de vigilancia para conseguir la detención de los autores de los atentados.

Como consecuencia de los acuerdos que en la reunión se adoptaron, todos los encargados del servicio de porterías recibirán esta noche instrucciones precisas de los propietarios de las casas para que ejerzan una vigilancia rigurosa.

Se formarán, además, patrullas especiales y se colocarán individuos, pagados por los propietarios, cada doce metros en todas las calles y callejuelas de Berlín, día y noche, siendo relevados cada cuatro horas.

Más detalles.

MEJICO. Los nuevos detalles aquí recibidos confirman la magnitud de la catástrofe ocurrida en Acapulco.

Además de los edificios públicos y particulares que han sido destruidos por el incendio, se quemaron también los pabellones y almacenes de la Aduana.

En el edificio donde se hallaban instalados los servicios de Correos y Telégrafos el fuego lo ha destruido todo, excepto la documentación oficial y cartas que contenían valores declarados que fueron sacadas apresuradamente.

La población está consternada y se dirigen grandes censuras á las autoridades por el pésimo servicio de incendios.

Los cadáveres de las personas que perecieron en el siniestro están tan horriblemente desfigurados que no ha sido posible identificar á muchos de ellos.

Las autoridades ordenaron que se abriese una fosa común, donde han sido todos inhumados. El número aproximado de víctimas pasa de doscientas.

El fin de una estafa.

PARIS. Hoy han sido vendidos en pública subasta los inmuebles pertenecientes á la sociedad que constituyó para explotar la fabricación de los famosos diamantes artificiales el químico Lemoine.

Los inmuebles han sido adjudicados por 59.500 francos.

Los créditos de guerra.

BELGRADO. La Comisión de Presupuestos de la Skoupchtina ha concedido al ministro de la Guerra la tercera parte de los créditos que había solicitado de la Cámara para la adquisición de armamentos.

Se ignora si el ministro aceptará la reducción, y continuará al frente del ministerio.

Donativo del Rey Pedro.

BELGRADO. Ayer se celebró en esta ciudad un concierto, organizado por los periodistas para allegar recursos con que contribuir al alivio de las víctimas de los terremotos en Italia.

El Rey Pedro, que asistió al concierto, entregó á los organizadores 5.000 francos para tan benéfico objeto.

Alud.

CONI. Se reciben noticias de haber ocurrido un grave accidente en la montaña.

Una compañía de cazadores alpinos salió ayer hacia el collado de la Mula, y en plena montaña vióse sorprendida por un alud.

La mayoría de los soldados huyeron, consiguiendo escapar del peligro; pero cuatro de ellos quedaron sepultados por la nieve.

De las cuatro víctimas del accidente, dos han podido salvarse; pero los otros dos han perecido.

Un desafío.

ROMA. En las afueras de esta capital, y en sitio inmediato á la Puerta Pia, se ha efectuado esta mañana un desafío entre el redactor del diario L'Observatore Romano, Sr. Guido Aroca, y un oficial de Marina.

El duelo ha sido motivado por una discusión suscitada acerca de la conducta que observó la Marina italiana al acudir en socorro de la víctimas de los terremotos en Sicilia y Calabria.

El periodista Sr. Aroca ha sido herido en el encuentro.

El aeroplano alemán.

BERLIN. El aviador Zipfel ha realizado nuevas experiencias con su aeroplano.

El tiempo era muy desapacible y reinaba un viento huracanado.

A pesar de circunstancias tan desfavorables el aviador trató de remontarse; pero el viento lanzó el aparato contra suelo, quedando el ala izquierda y el chasis destruidos.

M. Zipfel tuvo la suerte de no ocasionarse ningún daño.

Los sin trabajo.

LONDRES. Esta tarde se ha organizado una manifestación compuesta de más de seis mil mujeres, esposas é hijas de los numerosos obreros que en esta ciudad se encuentran actualmente sin trabajo á causa de la crisis industrial.

Las manifestantes se dirigieron á los barrios habitados por la gente adinerada y desfilaron por las calles más céntricas, llevando al frente una bandera con el siguiente lema: «¡O trabajo ó revolución! Que elija el Gobierno».

Seguían á las mujeres numerosos agentes. Al pasar la manifestación por delante de un establecimiento de joyería un individuo que presenciaba el desfile cogió una piedra y la arrojó sobre el escaparate de la tienda é hizo añicos los cristales.

Al mismo, dirigiéndose á las mujeres, les gritó: «¡Coged lo que queráis!»

Los agentes que seguían y escoltaban la manifestación detuvieron inmediatamente al autor del hecho, poniéndolo á la disposición de sus superiores.

Ecos del Vaticano.

ROMA. La suscripción de los católicos para las víctimas de los terremotos de Sicilia y Calabria, asciende á cuatro millones de francos.

El Sumo Pontífice ha recibido esta mañana en audiencia particular al cardenal Vives.

Boletín religioso del día 17

Santos del día 17 de febrero.—Santos Julián de Capadocia, Donato, Teófilo, Faustino, Rómulo, Policronio y Beato Juan Britto, mártires; Santos Claudio, Eutropio y Silvino, obispos; San Alejo de Falconeri, confesor, y Santa Constancia, mártir.

Salé el sol á las 7,7, y se pone á las 5,51.

CULTOS PARA EL 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando D. Cipriano Nievas.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Timoteo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en la iglesia de Hijos del Corazón de María (Buen Suceso, 18) ó de la Caridad y el Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

Real.—8.—Función 63 de abono, 25 del turno 1.º.—Lohengrin.

Español.—9.—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros?

Comedia.—9.—La zahorí.—Los gemelos. Lara.—6.—(Vermouth doble).—Mi cara mitad (dos actos).

9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble). Price.—7.—La vida alegre.

Apolo.—7.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—El pollo Tejada.—Aquí hace falta un hombre.

Zarzuela.—8.—(Beneficio de la Asociación de alumnos internos de Hospitales).—Amor á oscuras.—Cuando ellas quieren.—La mala sombra.—Concierto.—La contrata.

8 1/2.—Las calderas de Pedro Botero y ¡Le Epouvante!—Musetta y rondalla.—A B C y Mlle. Truhanowa dans ses danses.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—El riuón de la alegría.—Las zapatillas.—Alma de Dios.—La canción á la vida.

Eslava.—7.—La república del amor.—El organista de Mostoles.—Si las mujeres mandasen...—Los tres maridos burlados.

Martin.—6.—Corpus Christi.—La noche del Pilar.—Los guapos.—Doloretos.—Corpus Christi.

Novedades.—6.—La borracha y fiesta de la Jota.—Primer amor.—Ruido de campanas y fiesta de la Jota.—Oro y sangre.—Primer amor y fiesta de la Jota.

Salón Regio.—5.—Sin querer.—¡Colos!—De tron á tren.—El libro azul.—De regreso á la vida.

Avisos útiles.

Rogamos á nuestros lectores vean la Lista de premios obtenidos por la Administración de Loterías número 15, de esta Corte, en el sorteo celebrado el día 15 del actual; entre los 161 premiados que la forman aparecen los números 17.517 y 19.470, con 6.000 pesetas cada uno, parte de la centena de los premios Segundo y Tercero, y el resto con 800 pesetas cada uno. Como de costumbre, dicha lista la publican nuestros colegas A B C, El País y El Mundo.

Total premios, 161. Pesetas, 143.200. El Administrador, Manuel Llorente. 15, Hortaleza, 15, Madrid.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 225. LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 903.

Pérez Molina. Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes.—Carrera de San Jerónimo, 28.—Precios sin igual.

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas. Las señoras durante el embarazo y el período de lactación se evitarán toda clase de desarragos y molestias, tomando el VINO PINEDO.



Santiago, 24 Abril 1905. Canton de S. Benito 4. «Les doy las gracias por los brillantes resultados obtenidos con la Emulsión SCOTT. Muchos años pasé con un

Catarro crónico y frecuentes accesos de tos, perdí el apetito y me volví flaco y anémico. Probé varios preparados pero con ningún resultado; por fin acudí á la Emulsión SCOTT notando un cambio desde los primeros días y ahora me encuentro tan bien como lo estaba antes de enfermar.» Augusto Sanchez RIVEIRO.

Emulsión SCOTT. «el pescador y el pescado». La marca que os anuncia la certeza de vuestra curación es «el pescador y el pescado» que va en la envoltura. Toda envoltura que carezca de esta marca no contiene Emulsión SCOTT y por lo tanto no curará vuestra bronquitis. Y porqué solamente la de SCOTT cura? Porque solo la de SCOTT está elaborada con los ingredientes más finos, puros y vigorosos en extremo por el procedimiento único de SCOTT. Jamás entran en la composición de la Emulsión SCOTT.

ANTRACTAS Y COK «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. BODAS Salón indepte. para 200 cubiertos CAFE NACIONAL. Toledo, 19. Fetiche del aliento (Ozema) desaparece con la OZENINA VIDART. Filtros esterilizadores de los mejores sistemas.—EL ANGEL, Esparteros, 3.—No equivocar la casa.—ESPARTEROS, 3, El Angel.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfiese de las imitaciones.

TUBERCULOSIS Y CATARROS

Se curan con VIGOROSINA AGUIRRE, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría á los cuatro primeros días de empezar á usar la VIGOROSINA AGUIRRE; aumenta el peso, abre el apetito, facilita la respiración, mejora notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviendo al organismo la salud perdida. En la anemia, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la trinchera inaccesible indicada para que aquéllos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antibacilar de la VIGOROSINA AGUIRRE, es altamente reconstituyente. Los catarros agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco. De venta: CARRETAS, 22, ARENAL, 2 y principales farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Leña barata DE PINO, A DOMICILIO FUENCARRAL, 145. Armarios de luna desde 75 pesetas. Inca, Fuencarral, 51. A bonos y 12 bonos clarens y sociable btos. Factor, 14. No comprar sin ver la verdadera liquidación de Caballero de Galicia, 6. Géneros de punto, artículos de piel, corbatas, bastones, paraguas, medias y calcetines de seda. Precios inverosímiles. Caballero de Galicia, 6. En 27.500 pesetas vendo un gran hotel, en mejor sitio de construcción, higiénico y situado R. Sr. Pechuan, Snoro de Quiñones, 17. (Prosperidad). ES CIERTO... SI ES CIERTO... SI ES CIERTO... SI. Durante las obras se liquidan todas las existencias de calzado, muy barato. Espos y Mira, 17. NUEVO PARIS. Para Carnaval, servicio mío. Flores Manuel, 1, t.º 1.619. Se necesita inmed atencion. Se en casa comercio Londres, corresponsal español inglés, buen sueldo y gran oportunidad. Buenas referencias y fianza indispensable. Arrenal, 1. Pan de Viena Marca SOL. Se sirve en grandes hoteles. Postas, 4, y San Marcos, 20.

Utensilios de cocina inrompibles, caceras, ajuar de casa. Precios fijos baratos. Caloríferos de petróleo, nuevos sistemas, desde 9 ptas. Calientapiés y calentamanos de todos sistemas, desde 1 ptas. Asesores modernos. Antigua Lampistería de Marina, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Particular clarens, millor y berlina. P.º Colón, 3, coch.º desde 1 ptas. Asesores modernos. Antigua Lampistería de Marina, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Ama rimeriza, recién llegada de Galicia, desea criar en casa de los padres. R. Gloriosa Bilbao, 3. Doy lección español por 2 francos á rta. ó caballero francés. Liste Cs. ced.º 4.855. Mesa, coches Rafael Calvo, 5.

LA SEÑORA Doña Luisa Monzón y de Mouly VIUDA DE PALANCA Y DE JAQUES Ha fallecido el día 15 del actual. HABIENDO RECIBIDO LA BENDICIÓN DE S. S. R. I. P. Sus hijos, doña Soledad, D. José y don Luis Palanca Monzón; hijas políticas, doña Pilar Ascaso y doña María García Loynar; nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 17 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, núm. 5, á la Sacramental de San Lorenzo y San José. No se reparten esquelas. AGENCIA DE ANUNCIOS ALCALA, 6 y 8, — MADRID.

LA MODA AL DIA



Para vestir caballeros y jóvenes... **CASA CABIEDES** Trajes Gabanes Pantalones... Sección de Sastrería



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

NO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona los días 12, de Valencia el día 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 16.



D. Victoriano Martín del Campo y de la Mora. ABOGADO Y EX DIPUTADO PROVINCIAL. Falleció en la villa de Madrid (Toledo) EL DIA 12 DE FEBRERO DE 1909.

Sus hijos D. Manuel y D.ª Teresa; hijos políticos D.ª Carmen Peñalver y Cabrera y D. Julio Segoviano y Pérez, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

El Emmo. é Ilmo. Cardenal Arzobispo de Toledo y Obispo de Ciudad Real, han concedido 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren ó sagrada comunión que aplicaren en sufragio del alma de dicho señor.

ANUNCIOS DOMINGUEZ--Plaza Matute, 8

ESTOMACALINA ALFAGEME. Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS. Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

EL DOCTOR D. JUAN BAUTISTA REDONDO Y MORALES HA FALLECIDO EN BARGAS (TOLEDO) EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1909 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su viuda doña María Pérez del Cerro, su hija doña Marcelina, hijo político D. Eulogio Muro y Lázaro Carrasco, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

El Pianola Metrostilo K. El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo. The Æolian Company VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS R. CAMPOS Calle de Nicolás María Rivera, 11, Madrid

VIII ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. Pedro Calderón y Herze SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. falleció el día 18 de febrero de 1891 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el 17 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, el 18 en la de San Martín é iglesia de Santa Catalina de los Donados, el 19 en las parroquias de San Marcos, San Luis é iglesia del Buen Suceso, y el 20 en dicha iglesia de Santa Catalina de los Donados y en la de la Presentación (vulgo Niñas de Leganés), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor. Los muy Rvds. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Zaragoza, Arzobispo de Santiago y Rvds. Obispos de Madrid-Alcalá, Santander, Calahorra, Zamora y León, tienen concedidas indulgencias por cualquier acto piadoso que se haga con igual fin.

VINOS ACIDOS Y AGRIOS se corrigen en 48 horas, aplicando a dos mil litros 8 kilos próximamente del natural producto Desacidificador Orca; su coste es sobre una peseta. PRECIO: Estación Ciempozuelos, 6 ptas. saco, sobre 46 kilogramos. Proprietario: Ramón Pallares y Prats, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), MADRID.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DEL RISCAL Eleiolego (Alava) PIDANSE en todos los hoteles y restaurants DEPÓSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesalain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2. D. Carlos Prast, Arenal, 2. «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—Comestibles. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Vinos. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precede a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Cosechanía de los Angeles, 5, 2.—De 10 a 1 y de 7 a 9. Centro Académico Matritense.—Mesonero Romanos, 16. JUDICATURA, Próxima convocatoria, 55 plazas. PRISIONES, Oposiciones en mayo. Plazas de 250 y 400 pts. Derech, Tabacalera, Correos, Reforma de Istra.

MARIA JOSEFA PRIMO DE RIVERA Y ORBANEJA que falleció el día 9 de febrero de 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su director espiritual, R. P. Laplana, S. J.; su madre, hermanos, hermano político, tíos, primos y demás familia, RUEGAN a los amigos y almas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma ha de celebrarse el miércoles 17 del corriente, a las once y media, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara. Las misas de San Gregorio empezarán el lunes 22, a las once, en la iglesia de San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla). Varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Importantisima Compañia francesa de seguros contra incendios solicita un DELEGADO GENERAL practico en seguros y pudiendo dar buenas referencias y fianza elevada. Dirigirse: 20, rue Le Peletier, Paris Registradoras ocasion Se venden dos «Nationals» de teclas y ticket. Buen uso. Lista Correos, cédula 41.191. Se alquila un gran local de industria. Galileo, 5, 1.

Academia de Ingenieros GUADALAJARA. El pliego de condiciones del concurso abierto en esta Academia para suministro de prendas de vestuario y equipo a jefes, oficiales y alumnos de la misma, se halla de manifiesto en la oficina del detall del establecimiento. Se alquilará hotel amueblado ó casa, ó molino harinero, no muy grande, con tal que tenga jardín y puerta, cochera y cuadra, no importa tenga tierras además. Es preciso está amueblado. Escribid sitio, precio y condiciones a Lista de Correos, cédula núm. 8.751. Gran tribuna madrileña Situada en el mejor punto para presenciar las fiestas de Carnaval. Despacho de billetes, CALLE DE LA VICTORIA 3 junto al despacho de los Toros.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Unico Establecimiento Compra-Venta de esta clase. MADRILEÑOS — NOVIOS — FORASTEROS No comprar sin visitar antes la Gran Exposición de muebles y objetos de arte de todas clases, en nuevo y usado, y comprobéis la diferencia de precios en ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS, TAPICERIA, SILLERIAS DE CAMPO y OBJETOS DECORATIVOS para amueblar una casa con gusto y economía. ENVIOS A PROVINCIAS.—HAY GUARDAMUEBLES ATOCHA, 34.—Precio fijo—ATOCHA, 34

EL ILMO. SEÑOR Don Hemeterio Suaña y Castellet Catedrático jubilado del Instituto del Cardenal Cisneros, caballero de la Real y distinguida Orden de Carlos III Falleció el día 9 de febrero de 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolada hermana doña Candelaria Suaña (ausente); hermanas políticas doña Lorenza Moreno y doña Francisca (ausente); sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. El funeral que se celebrará el día 17 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés, será aplicado por el eterno descanso de su alma. El duelo se despiden en la iglesia. Las misas de San Gregorio darán principio el día 18 del corriente, a las once de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Sagrario (San Ginés). Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por cualquier acto de piedad que hicieren por el alma de dicho señor.

Para la tos y Los Resfriados. Las notables cualidades calmantes y curativas de la Emulsión Angier, unidas a sus efectos tónicos y fortificantes, hacen de ella el mejor remedio para los resfriados. Inmediatamente alivia la molesta tos y calma el dolor y la irritación de la garganta y del pecho, y al mismo tiempo conserva sano el aparato digestivo y da tono y vitalidad a todo el organismo, permitiendo que el doliente se establezca del resfriado pronto y pueda resistir nuevos ataques. Emulsión Angier (PETRÓLEO CON HIPOFOSFITOS). SUPERIOR A TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES. La Emulsión Angier se indica para la tos de la bronquitis crónica con profusa expectoración, para la tos seca y dura de la garganta, la tos rebelde é irritante de la influenza, la tos ferina y la tos de garrotillo de los niños. Ninguna otra emulsión tiene igual poder de calmar, aliviar la tos y curar los pulmones, ni igual efecto tónico en el apetito y la digestión. La Emulsión Angier es la más perfecta y la más agradable al paladar de todas las emulsiones. Puede obtenerse en las farmacias ó directamente de los representantes exclusivos. Sres. Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., LTD., Londres, Inglaterra.

Para Carnaval La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid alquila, para los días de Carnaval, su MAGNIFICO BREAK de 30 asientos, y otros carruajes. Paseo de los Pontones--2 (Puerta de Toledo). Teléfono 308.

TOS Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.